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Ovaj vodič predstavlja edukativni materijal namijenjen 
mladima i svima onima koji rade sa njima, bilo u institucija-
ma ili u civilnom sektoru. Nastao je kao jedna od aktivnosti 
u okviru projekta „We Choose Non-violence“ – „Mi biramo 
nenasilje“, podržan u okviru Erasmus+ Youth in Action pro-
grama.

Vodeći se činjenicom da u našem društvu ne postoji dovoljan 
broj obrazovnih programa, niti dovoljan senzibilitet za rodna 
pitanja i kontinuirano poštovanje ljudskih prava, kreirali smo 
ovaj priručnik da bismo budućim vršnjačkim edukatorima, 
edukatorkama i svima onima koji žele da se bave ovom temom 
olakšali pristup informisanju i razumijevanju osnovnih po-
jmova i načina prepoznavanja nasilja, te identi�kovanju siste-
ma podrške u njihovoj lokalnoj zajednici.

Iako postoje dokazi o porastu nasilja nad ženama i nasilja među 
mladima, nasilje u adolescentskim vezama i nasilje uopšte teme 
su o kojima se u našem društvu ne govori baš često. Ne postoje 
programi koji se sistematski bave ovim, premda je rad s mladim 
ljudima koji upravo ulaze u prve veze važan za razvoj kvalitet-
nih odnosa i prevenciju rodno uslovljenog nasilja.

Ne treba se fokusirati samo na nasilje usmjereno protiv žena i 
djevojaka kao na izolovan čin koji je počinio određeni nasil-
nik, nego i na povezanost toga čina sa sistemskim tolerisanjem 
određenih tipova nasilja i upotrebom nasilja kako bi se ostvari-
la društvena očekivanja vezana uz rodne uloge i ponašanja.

Pojam roda koristi se kako bismo opisali skup osobina i 
ponašanja koje se u određenom društvu očekuju od muška-
raca i žena. Takva očekivanja dolaze od ideje da su određeni 
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Gava priručniko hile karakter kaj sikavol sa e ternen, sa isaja kaj 
radin lenca tale institucije ili tale nisavi organizacija. 

Gava priučniko čerdam tale jek stvar kaj amaro amala/društvo 
inaj amen dovoljno brojo e sikavne programija niti ni ašunelpe pal 
bijanovno fundano nasilje te redovno podrška pale hakaja e 
manušenge. Čerdam gava priučniko te šaj e nevi generacija aven 
edukatorija te sa averenge save mangen te bavinpe galeha. Te 
razumin te dženen sar te sikaven averen te borinpe pale hakaja 
manušenge. Gia te dženen i razlika sar te sikaven averen, kana tek 
den le ljubavno veza... Te šaj pindžaren o nasilje le piri mahala.  

Iako hi dokazo kaj bajrol o brojo kaj hi nasilje pe romnja, pe terne, 
te le veza kaj maj terne manuša den. O nasilje inaj nikako tema le 
amaro drušvo, te delpe orba pale gua.Inajamen programija kaj e 
država šaj radin pale gava. But hi bitno kana e terne del le veza te 
dženen kvalitetno te avelen prevencija palo bijanovno fundano 
nasilje.

Ni trubul samo te dika o nasilje kj hi pe romja te čuvra sar jek 
guravno čino kaj čerda jek isano/nasilniko, nego i aver sa talo 
sistemo kaj ni dikolpe aver nasilje te kaj den piri snaga kaj šaj 
dobina varso lo društvo, kaj žučarena le veza pašo bijanovno 
uloga te ponašanje. 

O pojmo bijanovno koristisara sar te objasnisara e osobine te o 
ponašanje jek manušeng – e murušengo te romnjego. Gasavi 
ideja avel kaj hi birime. 

ANGLUNO ALAV 
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kvaliteti, ponašanja, karakteristike, potrebe i uloge „prirodne“ 
za muškarce, a da su neke druge uloge i kvaliteti „prirodni“ za 
žene. 

Ljudi se rađaju kao muško ili žensko, ali uče da budu dječaci i 
djevojčice koji će odrasti i postati muškarci i žene. Uče ih koja 
su za njih prihvatljiva ponašanja i stavovi, uloge i aktivnosti, 
kako treba da se odnose prema drugim ljudima, kako treba da 
se oblače, govore, koga i kako da vole. To naučeno ponašanje 
je ono što čini rodni identitet i uslovljava rodne uloge. Tokom 
odrastanja preuzimamo načine i modele ponašanja zbog kojih 
ćemo se osjećati kao dio društvene zajednice kojoj pripadamo. 
Rasa, klasa, ekonomski položaj, uzrast, pol – svi ovi činioci 
utiču na ono što se smatra prikladnim za muškarce i žene u 
određenoj kulturi i određenom vremenu. Takođe, preuziman-
je ili odbijanje društveno prihvatljivog ponašanja sadrži odgo-
varajuće nagrade ili kazne. Većina društava ne gleda blagonak-
lono na odstupanja u ovoj sferi.

To je društveno oblikovanje biološkog pola, određeno shvatanj-
em zadataka, djelovanja i uloga pripisanih muškarcima i žena-
ma u društvu, u javnom i privatnom životu. To je kulturološki 
speci�čna de�nicija femininosti i maskulinosti, i prema tome 
promjenljiva u vremenu i prostoru. Rod nije samo društveno 
konstruisana de�nicija žena i muškaraca, to je i društveno 
konstruisana de�nicija odnosa između polova.

Konstrukcija roda sadrži nejednak odnos moći, jer imamo 
mušku dominaciju i žensku subordinaciju (potčinjenost) u 
većini sfera života. Muškarci i njihovi zadaci, uloge, ponašanje 
i vrijednosti koje im se pripisuju u mnogim aspektima su vred-
novani više nego žene i ono što se uz njih veže. Sve se više pre-

Prema de�niciji Savjeta Evrope rod je:
društveno konstruisana de�nicija muškarca i žene.

kvaliteto, ponašanja, karakteristike, potrebe te e uloge „prirodno“ 
pale muruša, ali hi i nisave aver uloge te „prirodno“ pale romnja. 

Isaja bijandon sar muruša ili žeskinje,ali isikon te aven muruš ili 
žeskinje te učin sar te aven cinone čavre ili čuvrija save ka aven 
kana ka barion le muruš ili žeskinja.

Sikaven len sar te ponašinpe te save stavovi te aven len, save 
uloge te so te radin, sar trubun te len pepete, sar te den vorba, te 
sar te ka te volin.  Gua sikadno ponašanje hi kaj da muj bijanovno 
indentiteto te dikolpe. Lo vrijeme od kana barijon la sar ka da 
orba ili sar ka ponašisava. Kaj ka osjećisava te ka ava dio jek naro-
doko/društvo. Rasa, savi klasa sam, sar hi amaro ekonomsko tan, 
baripe, savo pol hi amen – galea amen čeren sar te ava muruš ili 
rumnji te le savi kultura le jek vrijeme. 
Gia, lenpe ili odbinmpe jek ponašanje lo društvo sar te avel nor-
malno. Baro brojo društvo ni dikel kaj hi prirodno kaj saj avel aver 
čonde le gava tan.

Gua hi društveno čerdino bijadno biološko polo, gua posebno sar 
razumnin po zadatko, sar te radin te so saj sa čeren o muruš te 
žeskinje lo javno te privatno životo. 
Gua hi kulturološki jek definicija „femininosti“ te „maskulinosti“, 
te gua hi kaj menjilpe lo vrijeme te lo tan. Njamo/rod inaj samo 
društveno čerdini definicija pale romnji te palo rom, gua hi društ-
veno čerdini definicija lo relacia o polo. 

Čerdino njamo/rod astarel na isto sar 3 e moć, jer hi amen muško 
dominacija te romnjake osobine kana mora te ava maj tele, maj 
but lo životo. Muruš roda hilen na isti odnos pale snaga, jer 
hiamen murušengi snaga adrži Muruša te lenge stvarurija te 
lengouloga, ponašanje hi maj but respekto prema lende, nego 
rema e romnja. Sa maj but avel poznato lengi 

Prema definicija tale Savjeto tale Evropa o rodo hi: 
društveno čerdino definicijapale muruša te pale žeskinje.
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Prema de�niciji Savjeta Evrope rod je:
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poznaje ta karakteristika društva da je pristrasno, pod uticajem 
muškog: muška uloga je preuzeta kao norma za društvo kao 
cjelinu, što se re�ektuje u politici, koja nekad nenamjerno a 
nekad namjerno reprodukuje rodnu nejednakost.

Nejednaki odnosi moći između muškaraca i žena oblikovani su 
i ugrađeni u društvene institucije kao što su porodica, pravni 
sistem, religiozni sistem i uvjerenja, i ta patrijarhalnost društva 
je osnovni razlog muškog nasilja nad ženama. Nasilje ima za cilj 
uspostavljanje i zadržavanje kontrole nad partnerkom, odnos-
no drugom osobom.Svako ima 

pravo na život 
bez nasilja!

karakteristika lo društvo kaj hi bitno, ale le kaj hilen pritisak tale 
murušengo polo: Murušengouloga ljape sar jek norma kaj hi 
bitno le politika, sar kana hi ponekad najnajmjerno kana radilpe 
pale polo. 

Kana inaj jednako odnos le muruš te le romnja, onda hi ugradime 
le institucije, familja, lo pravno sistemo te le so sa pačan... te sa e 
so dikelpe sar purikano, kaj hi normalno te marenpe e romnja. 
Nasilje hile ciljo te čerel te astarel kontrola pe piri romnji ili raklji. 
Ili te avele kontrola pe aver osoba. 

Svakone hile 
pravo po 

životo, te na 
avel nasilje! 
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Uzročnici nasilja mogu se sagledati iz različitih perspektiva: 
biološke, psihološke, socijalne i kulturološke. Tako se nasilje 
povezuje sa pojavama kao što su agresivnost, frustracija, ma-
terijalno i duhovno siromaštvo, socijalna izolacija, izostanak 
socijalne podrške, društvena i kulturna marginalizacija. Nasilje 
u društvima u tranziciji možemo povezati i sa raspadom društ-
venog sistema, njegovom kriminalizacijom, konfuzijom društ-
venih vrijednosti, kontaminacijom ratnim okruženjem kao 
i blagim sankcijama kada je nasilje u pitanju. Sve ove činioce 
valja uzeti u obzir prilikom stvaranja integrisane društvene 
politike i strategije suzbijanja i sprečavanja nasilja. Naravno, 
ovo ne znači da je nasilje proizvod savremenog doba.

Ono ugrožava ljudski život, �zički, psihički i socijalni integ-
ritet čovjeka, njegovu dobrobit, zdravlje i razvoj.

Bez obzira da li je okrenuto ka sebi, ka drugima ili ka sredi-
ni, nasilje je skoro uvijek stvar odnosa između ljudi. Odnosa 
koji su poremećeni zbog zloupotrebe moći i izdaje povjerenja. 
Nasilje je uvijek rezultat zloupotrebe moći.

Nasilje se ne može svesti samo na jedan akt. Ono je proces – 
kontinuirani slijed međusobno zavisnih događaja koji se odvi-
jaju u određenom kontekstu. 

Nasilje se vrši sa (realnom ili opaženom) namjerom da se 
nanese bol ili povreda drugome. Za nasilni akt su, dakle, 
karakteristične dvije stvari: namjera i povreda.

NASILJE

Pod nasiljem podrazumijevamo 
nelegalnu i nemoralnu upotrebu sile kojom se čini 
šteta – sebi, drugima i sredini. 

Sar avel o nasilje, von šaj dikenpe tale but pogledo: kana hisano 
bijandol, kana hi nasvalo psihološke, socijalne te kultruloške. 
Goleske o nasilje povezilpe tale pojava sar kana hi agresivnost, 
frustracija, ma- terijalno i duhovno čoripe kana hi maknipe tale 
socijalno – društveno podrška, kana hi samo paglo le jek tan – 
margalizacija. Kana hi lo bilačo rado, kana bavilpe e kriminalnim 
radoha. Kana hi le te ašunel talo rat – murdaripe. Kana dobil 
cinoni kazna pale nasilje. Sa gala stvarurija mora te lenpe le obzir 
te čerdolpe strategija pale suzbijanje te maknilpe više o nasilje. Hi, 
gava našti avel kaj nevo nasilje lo svijeto avel vo samo bango.

Gava ugrožil isaneko životo, fizički, mentalno, socijalno  te sar živin 
lengo integriteto.. leko lačipe, te sa sar razvilil po životo. 

Naj bitno da li hi okrinime pe pete, pe aver ili pe savore, nasilje hi 
vada jek stvari lengo odnos medjulende.  Odnos savo kasarelpe 
pala jek snaga maj bari o poverenje kasarelpe. O nasilje uvijek hi 
kaj koristilpe e snaga te moc, pe maj slabo isano. 

Nasilje našti samo te dika pe jek stvari. Gua hi proceso save 
stvarorija desinpe le jek konteksto. 

Nasilje čerelpe te povredilpe jek isano. Pale gasavo ponašanje hi 
duj stvarorija: E namjera te kaj pekel. 

Talo nasilje hi kaj kana ni radin pravilno ni poštovin e 
manušenge hakaja, te koristin piri snaga te čeren šteta – 
prvo peče, averenge  te savorenge kaj živin. 

MARIPE/NASILJE
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Nasilje je uvijek rezultat zloupotrebe moći.

Nasilje se ne može svesti samo na jedan akt. Ono je proces – 
kontinuirani slijed međusobno zavisnih događaja koji se odvi-
jaju u određenom kontekstu. 

Nasilje se vrši sa (realnom ili opaženom) namjerom da se 
nanese bol ili povreda drugome. Za nasilni akt su, dakle, 
karakteristične dvije stvari: namjera i povreda.

NASILJE

Pod nasiljem podrazumijevamo 
nelegalnu i nemoralnu upotrebu sile kojom se čini 
šteta – sebi, drugima i sredini. 
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Nasilje u porodici (porodično nasilje) označava sva-
ko djelo �zičkog, seksualnog, psihičkog ili ekonomskog nasilja 
do kojeg dođe u porodici ili domaćinstvu, odnosno između 
bivših ili sadašnjih supružnika odnosno partnera, nezavisno od 
toga da li počinilac dijeli ili je dijelio isto domaćinstvo sa žrt-
vom (član 3b, Savjet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi 
protiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 2011).

Silovanje/seksualno nasilje uključuje vagi-
nalnu, analnu ili oralnu penetraciju seksualne prirode na tijelu 
drugog lica bez njenog/njegovog pristanka, korištenjem bilo 
kojeg dijela tijela odnosno predmeta; druge seksualne radnje 
s licem bez njenog/njegovog pristanka; navođenje drugog lica 
na pokušaj seksualnih radnji s trećim licem bez njenog/njegov-
og pristanka (član 36, Savjet Evrope: Konvencija o sprečavanju 
i borbi protiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 
2011).

Seksualno zlostavljanje djece znači stupan-
je u seksualne aktivnosti sa djetetom koje nije punoljetno, tj. 
ispod je zakonom propisane dobi za stupanje u seksualne ak-
tivnosti; stupanje u seksualne aktivnosti sa djetetom, gdje se: 
koriste prinuda, sila ili prijetnje; zloupotreba od strane osobe 
koja djeluje sa pozicije povjerenja, autoriteta ili uticaja nad 
djetetom, uključujući i u okviru porodice; zloupotreba situaci-
je u kojoj je dijete posebno ranjivo, prije svega zbog mentalnog 
ili �zičkog invaliditeta ili situacije zavisnosti (vidi Lanzarote 
Konvencija o zaštiti djece od seksualnog iskorištavanja i seksu-
alnog zlostavljanja, član 18, stav 1).

DEFINICIJE 
NASILJA Nasilje le familja (familjako nasilje) označilpe 
svako dijelo kaj e snaga pekel isano, kana hile o 
seksusalno odnos, psihičko hi  isto sar kana 
radilpe talo seksuasno nasilje, pshicko ili savo god 
te avel. Da li hi gua talo jek manuš ili rom kaj živil 
lenca ili kaj živisada maglal gua hi isto po (člano 
3b, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na 
avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011).

Silovanje/seksualno nasilje Hi kana hilen 
svakako odnos, ali kana inaj dozvola ili kana ni 
mukel jek strana, ili kana tovel avere te avele bilo 
savo seksualno odnos ili kana tradel jek strana te 
aven len seks te gia... ili kana tovel jeke te del muj 
o trito isano, gua hi isto bango po (člano 3b, o Sav-
jeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje 
te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo 
Instanbul, 2011).

Seksualno nasilje pale čavre značil kana hi 
isano odnos e ternenca ili čavrenca kaj hilen 
cinone brša, te kana traden len te čeren svašta 
lenca ili te motoven po tijelo ili te bišaljen pire 
slike. Posebno tale isaja kaj hi le familja ili katar 
hilen autriteto ili kaj hilen uticaj pe lende.  stupan- 
je u seksualne aktivnosti sa djetetom koje nije 
punoljetno, tj. ispod je zakonom propisane dobi 
za stupanje u seksualne ak- tivnosti; stupanje u 
seksualne aktivnosti sa djetetom, gdje se: koriste 
prinuda, sila ili prijetnje; zloupotreba od strane 
osobe koja djeluje sa pozicije povjerenja, autorite-
ta ilie čavre kaj hi len problem lo razvoj (OSI) gola 
slučajeve šaj aven but pare. (dik Lanzarote Kon-
vencija pale zaštitia čavren talo seksualno naselje 
te kaj koristin len po člano 18, o stavo 1).

E DEFINICIJE PALO
MARIPE
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Proganjanje je namjerno činjenje ponavljajućih pri-
jetnji upućenih drugom licu, koje uzrokuju da se ona/on plaši 
za svoju sigurnost, kao što je npr. ponavljajuće praćenje druge 
osobe, uključujući neželjenu komunikaciju s njom ili stavljanje 
na znanje drugoj osobi da je on/ona posmatrana (član 34, Sav-
jet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi protiv nasilja nad 
ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 2011).

Zlocini u ime „casti“ su svi akti nasilja ili prijetnje, 
te svako nasilje obuhvaćeno Konvencijom, u čijem slučaju se 
kultura, običaji, religije, tradicije i tzv. „čast“ koriste kao opra-
vdanje za takvo postupanje. Tu spadaju posebno tvrdnje da je 
žrtva prekršila kulturne, vjerske, društvene ili tradicionalne 
norme, odnosno običaje prikladnog ponašanja (član 42, Sav-
jet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi protiv nasilja nad 
ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 2011).

Genitalno sakacenje žena je de�nisano kao 
obrezivanje, in�bulacija odnosno bilo kakvo drugo sakaćen-
je cijelih odnosno bilo kojeg dijela malih i/ili velikih usana 
odnosno klitorisa kod žene (član 38, Savjet Evrope: Konvenci-
ja o sprečavanju i borbi protiv nasilja nad ženama i nasilja u 
porodici, Istanbul, 2011).

Prinudni brak je namjerno prisiljavanje odraslog lica 
odnosno djeteta da stupi u brak. Pojam „prisiljavanje“ odnosi 
se na upotrebu �zičke i/ili psihičke sile, tj. pritiska (član 37, 
Savjet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi protiv nasilja 
nad ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 2011).

Sonita dokumentarac rediteljke 
Rokhsareh Ghaem Maghami 
govori o mladoj reperki Soniti iz 
Teherana čiji roditelji žele da je 
udaju za pare protiv njene volje.

Kana mučin isano hi namjerno kana daravel isano, del la po 
znanje kaj pratila te daravel maj but (člano 34, o Savjeto le 
Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje 
pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011).

Zločin lo anav „lo často“ hi sa e akti nasilje te e sa e pretnje, 
hi tale Konvencija, le savo slučaj hi e kultura, običaje, e 
pačimata lo del te tradicija gua den muj sar: „o čast“ koristin 
sar opradvanje pale piro ponašanje te kana čeren mardipe pe 
isanurija. (člano 34, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te 
na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, 
lo Instanbul, 2011(člano 34, o Savjeto le Evropa: e Konvencija 
palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011(člano 34, o Savjeto le Evropa: e Kon-
vencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe 
romnja te le familja, lo Instanbul, 2011(člano 42, o Savjeto le 
Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje 
pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011

Mučil e romnjen te lengo polo hi kana činen e romnjengo 
polo pe bilo savo načino ili savo dijelo talo lako polo (člano 38, 
o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te 
čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011. 

O brako pe sila hi namjerno kana o baro isano magel te del 
lo brako e čavrenca maj cinone tale 18 brš. Pojmo  „pe sila“ hi 
kana pe fizicko – manušengi snaga koristil te magle la/ili le 
(član0 37, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel 
nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo 
Instanbul, 2011.
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Seksualno uznemiravanje označava svaki oblik 
neželjenog verbalnog, neverbalnog, odnosno �zičkog ponašan-
ja seksualne prirode u svrhu odnosno uz ishod povrede dosto-
janstva lica, posebno kada se stvara zastrašujuća, neprijateljska, 
degradirajuća, ponižavajuća odnosno uvredljiva atmosfera (član 
40, Savjet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi protiv nasil-
ja nad ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 2011).

Trgovina ljudima je regrutacija, prevoz, premještaj, nas-
tanjivanje ili primanje osoba, koristeći se prijetnjom ili silom ili 
drugim oblicima prisile, otmicom, prevarom, obmanom, zloupo-
trebom vlasti ili neke pozicije ranjivosti ili nuđenjem ili prihvatan-
jem plaćanja ili drugih koristi radi dobijanja pristanka osobe koja 
ima kontrolu nad drugom radi eksploatacije. Eksploatacija po-
drazumijeva, najmanje, eksploataciju prostitucije drugih, ili neke 
druge oblike seksualne eksploatacije, prinudni rad i usluge, ropst-
vo ili postupke slične ropstvu, služenje ili uzimanje organa (vidjeti 
Konvenciju Savjeta Europe protiv trgovine ljudima, član 4a).

Prisilni pobacaj podrazumijeva abortus žene bez 
njenog prethodnog i informisanog pristanka; prisilna steril-
izacija je izvođenje operacije koja ima za svrhu ili ishod one-
mogućavanje prirodne reprodukcije kod žene bez njenog pr-
vobitnog i informisanog pristanka i razumijevanja procedure 
(član 39, Savjet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi pro-
tiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici, Istanbul, 2011).).

Seksualno uznemiravanje  hi sa svako kana del vorba ili ni 
del vorba, gua isto značil kana koristil e snaga, posebno kana 
tovelpe dar lo isano, kušel, povredil le te inaj šukar atmosfera, 
sa te dobil o seks (člano 40, o Savjeto le Evropa: e Konvencija 
palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011).

Bičinen isanonen hi kana len isano, vozin, te tuden len pe 
sila – čoren isanonen. Te gua čeren pe sila te ni pušen, kohav-
en len te koristin pale svasta isanonen. Pale piro korist te 
toven len pe prostitucija te aver stvarorija.Posebno kana 
bičinen e dijelorija talo isano. (šaj dikolpe e Konvencija talo o  
Savjeto tale  Europa pale protiv kana bičinen isanonen o člano 
4a).

Kana pe sila tradel te čudel e beba gua hi abortus e rom-
janke kaj ni pušlela: pe sila, čerde lake steril- izacija. Isto kana 
čerdolpe e operacija te ni pušle la e romja, nego čerde pe piri 
volja sa te kanen tale la – te našti avela maj but čavre. (člano 
39, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te 
čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 
2011).

9



10

Nasilje jedne osobe ili grupe ljudi nad drugom može uključiva-
ti sljedeće oblike nasilja:

Verbalno – uključuje postupke poput dobacivanja, ru-
ganja, omalovažavanja, prijetnji, vrijeđanja, zviždanja, pričanja 
neprimjerenih viceva, psovanja, podrugljivo ili uvredljivo os-
lovljavanje;

Socijalno – to su obično postupci koji ne uključuju ri-
ječi i �zički kontakt, već: izbjegavanje, ignorisanje, ogovaranje, 
širenje neistina o nekome, isključivanje iz grupnih aktivnosti 
itd., i cilj mu je da se druga osoba ili grupa izopšti iz zajednice;

Psihološko – povremeno ili stalno držanje druge osobe 
u strahu, prijeteći pogledi, praćenje, ljubomora, ucjenjivanje, 
insistiranje na stalnom davanju „izvještaja“ gdje je, sa kim i 
šta radi druga osoba, insistiranje da druga osoba otkrije šifre 
za svoj e-mail, Facebook ili slične pro�le, šifre za otključavanje 
telefona, i slično; 

Fizicko – guranje, rušenje, udaranje, štipanje, čupanje, 
šamaranje, stiskanje, gušenje, nanošenje tjelesnih povreda 
manjeg ili većeg intenziteta, prebijanje, ubistvo;

Ekonomsko – postupci koji onemogućavaju prist-
up zaposlenju ili obrazovanju, oduzimaju prava vlasništva, 
oduzimanje novca;

OBLICI NASILJA

Nasilje hi jek isano ili grupa kaj pe aver isano, akate 
ka dika savo sa nasilje hi:

Kana del voorba  – gua hi kana isano kušel, marel 
srpdnja , pretilpe, marel srpdnja pale lete/late, vaknil 
pala le/la, marel sprdnja kaj hi čoro;

Socijalno – sar hi situacija le familja  – gua inaj nasil-
je kaj marenpe ili kaj kušelpe, nego: Kana ni magen 
te bešen paše isano, kana čerenpe te ni diken e 
isano, kana den vorba svašta pale lete ili lata, kana ni 
den len muj te družilpe lenca... uglavno gua hi kana 
magel jek isano te ponižil te isto isključilč e isano ili 
jek grupa tale jek maj bari (barvali) grupa  ili zajedni-
ca. 

Psihološko – gua kana astarel isano le dar tale aver 
isano, kana dikel isano avere akenca te tovel leke 
dar,kana hi isano ljubomorno, kana isnao tradel 
avere isano te menjil ili del piri šifra pale e mail ili 
Faejzbuk ili palo pale telefono e šifra ili varso aver

Fizicko – kana ispidel, pagel, pekel, čičidel, čurun-
del, pekel pala, gušil isano, čerel modrice po isano 
maj baro ili maj cinono, mudarel isano.

Ekonomsko – hi sa kaj ni del šansa te zaradil pala 
pete isano. Ni mukelte završil e škola, te malavel 
peće rado, ili te sa so zaradil lel lata ili leta. 

SA E OBLIKURIJA 
PALO MARIPE 
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11

Seksualno nasilje – svaka seksualna aktivnost bez 
pristanka druge osobe (ili drugih osoba), što uključuje: seksu-
alno zadirkivanje i viceve, uvredljive telefonske pozive, nežel-
jene seksualne predloge, prisilu na sudjelovanje ili gledanje 
pornogra�je, neželjeno diranje, prisilan seks, silovanje, incest, 
bolni ili ponižavajući seksualni čin, nasilnu trudnoću, trgovan-
je ljudskim bićima i eksploataciju u industriji seksa.

Seksualno nasilje – Hi kana hilen svakako odnos, ali 
kana inaj dozvola ili kana ni mukel jek strana, ili kana 
tovel avere te avele bilo savo seksualno odnos ili kana 
tradel jek strana te aven len seks te gia... ili kana tovel 
jeke te del muj o trito isano,  kana magell pe sila te 
diken porno film ili te aven len seks. Kana magel te 
marela ili marele, soke ni kamel nista lea ili laha. 
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Danas se koristi jedan vrlo popularan termin koji možemo 
čuti u svakodnevnoj komunikaciji – to je bullying. Bullying 
je termin koji se koristi da bi se opisalo nasilje ili zlostavljanje 
među djecom. Naziva se još i vršnjačko nasilje, školsko nasilje, 
viktimizacija, nasilništvo ili siledžijstvo, zlostavljanje, maltre-
tiranje, itd.

Međutim, iz termina bullying se isključuju nenamjerni i sluča-
jni postupci (kada ne postoji želja da se druga osoba povrijedi), 
a osoba može biti povrijeđena ili imati osjećaj nelagodnosti. 
Ukoliko se nastave postupci agresivnog karaktera da bi se ne-
kome nanijela neprijatnost i/ili imamo otpor individue, onda 
govorimo o nasilju.

ONLINE NASILJE

Prava riječ za bullying 
u našem jeziku je 

kinjenje

Ačive koristile jek but poznato alav kaj svako čive 
koristilpe kana den vorba po internet gua hi „bully-
ing. Bullying“ hi termino kaj koristilpe sar te motaven 
o nasilje ili kaj zlostavil e čavren... ili kaj marenpe e 
čavre maškar pete. Delpe muj još vršnjačko nasilje – e 
čavre  kaj marenpe maškar pete, ili sar još den muj 
gavaanav – e školako nasilje, mardipe po internet.

Goleke hi lo  bullying leta ni toven nemamjerno ili 
slučajno  (kana inaj želja te povredilpe aver isano), ali 
isano šaj avel povredime ili te avel lake lačavo.  Ali ako 
nastavil gia te pisil agresivno, onda gua hi nasilje. 

Pravo alav 
pale  bullying 
le amari čib hi 

kana hasal. 

ONLINE MARIPE 
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elektronske poruke koje sadrže vulgarnosti i uvrede

slanje prijetećih poruka

U poslednjih nekoliko godina kao poseban oblik nasilja navodi se elektronsko nasilje ili 
cyberbullying, koji se de�niše kao „slanje ili objavljivanje povređujućih ili surovih teksto-
va ili slika korišćenjem Interneta ili drugih digitalnih sredstava komunikacije”. Ortega i 
saradnici navode više vrsta ovog nasilja (Ortega i sar., Willard, prema Popadić, 2009):

ocrnjivanje i optuživanje drugoga slanjem i objavljivanjem 
glasina i laži, da bi se nekome uništila reputacija ili pokvari-
li odnosi sa drugima

lažno predstavljanje: nasilnici se predstavljaju kao druga 
osoba (koristeći nečiji nadimak ili šifru), čineći stvari koje 
toj osobi uništavaju ugled i dovode je u sukob sa drugima

indiskrecija – otkrivanje nečijih tajni, podataka i slika koji 
nisu namijenjeni javnosti ili pak kada za njihovo objavl-
jivanje ne postoji saglasnost osobe koje se to tiče

 ucjenjivanje osobe prijetnjama da će njene intimne fo-
togra�je i snimci biti objavljeni na internetu ili proslijeđe-
ni drugim ljudima putem e-mail-a, MMS-a i slično

namjerno izbacivanje nekoga iz on-line grupe (foruma, di-
skusione liste, itd.)

Le gava vrijeme sar nevo vrsta nasilje hi po interenet (elektronsko) ili 
cyberbullying,  kaj hi leki difinicija – kaj bišalelpe ili toven kaj dukal e isano 
ili pokvareno teksto ili e slike talo isano. Kaj saj povredilpe leko privatnost 
ili leko licnost. Onda von koristin gava kanali ili nisano nevo digitalno 
stvarurija pale komunikacija gua penda o (Ortega i sar., Willard, prema 
Popadić, 2009):

elektronske poruke kaj hilen bilače alava ili 
uvrede

Bišalen e pretnje le poruke

Bagaren averen ili toven kohajpe, sar te bagaren 
avere te isto povredin leko ili lako čast ili te 
motoven len lo negativno smislo. 

Kana kohaven po inernet po anav: e nasilnici čerenpe 
kaj hi varko aver te gija gurudon pe avereko profiloili 
anav...ili leko lozinka po društvene mreže, sar te magen 
te poverdin avere ili te čeren svađa.

indiskrecija – gava hi kana motava avereki tajna, leke 
podatke te e slika, kaj inaj baš palo javnost te palo inter-
net bi lako ili leki dozvola pale gua.

Kana hi ucena te mora te del pire slike lange ili kana 
gola slike aven po inetrnet ili kana bišalen preko sms... 

Najmerno kana tuden tale on-line  grupe (talo forum, 
di- tale nisave radionice po internet ili varso slično). 

13



14

Nasilje nad ženama je ispoljavanje istorijski nejednakih odno-
sa društvene moći između muškaraca i žena, koji su doveli do 
diskriminacije i dominacije nad ženama od strane muškaraca. 
Ovo je dovelo do sprečavanja potpunog napretka žena. Nasil-
je nad ženama je jedan od osnovnih društvenih mehanizama 
kojima se žene prisiljavaju da budu u podređenoj poziciji u 
odnosu na muškarce. Ono je prepreka u postizanju jednakosti, 
razvitka i mira.

Deklaracija o eliminaciji nasilja nad ženama, Rezolucija Gen-
eralne skupštine UN 48/104 od 20. decembra 1993; Pekinška 
deklaracija – Platforma za akciju, par. 118. Četvrte svjetske UN 
konferencije o ženama, Peking, 1995; Rezolucija 54/134 Gener-
alne skupštine UN 1999, kada su UN usvojile da je 25. novem-
bar Međunarodni dan protiv nasilja nad ženama.

Nasilje nad ženama je svaki čin protiv ženine volje, a koji je 
ugrožava psihički, �zički, seksualno ili ekonomski. Nasilnik 
može biti član porodice (muž, sin, otac, brat, ujak...) ili bilo 
koji poznati (prijatelj, poznanik, šef, kolega) ili nepoznati muš-
karac. Važno je znati da se nasilje može desiti svakoj ženi i da 
nasilje nije posljedica ženinog ponašanja nego sistema patrijar-
hata u kome muškarci imaju moć, a nasilje nad ženama je način 
da oni tu moć održe. Nasilje nad ženama je primjer zloupotre-
be moći jednog pola nad drugim. Nažalost, nasilje nad žena-
ma je tokom hiljada godina istorije podsticala svaka društvena 
zajednica, sve do danas.

Poseban i veoma čest vid nasilja nad ženama je porodično nasi-
lje. Ono se dešava najčešće između partnera, muža kao nasil-

NASILJE NAD 
ŽENAMA 

Nasilje pe romnja hi istorijski kaj inaj isto le muruša te le romnja – 
von naj jednaki, gova anda but diskriminacija le muruša te 
romnja. Goleke hi e muruša maj bare nego von. Holen moć te 
onda e romnja našti napredovnin maj but, te goleke hi but 
romnja crca kaj hilen e skola te but trpin o nasilje. Nasilje hi jek 
bari preperka lo jednakost te lo miro maškar muruš te žeskinja.

Nasilje pe romnja hi svako čino savo hi seksualno, ekonomski ili 
pshičko savo hi protiv laki volja. Nasilniko šaj avel o člano tale 
familja (o dad, o rom, o čavro, o pral, o kak...) ili nisamo prijateljo, 
šefo ili nisamo pinčardo... čaj avel i muruš kan inaj pinčardo lake. 
Važno hi te đenen kaj o nasilje šaj desiple savorijake romnjake, te 
o nasilje pe romnja nasti avel kaj hi bangi e romnji. Nego o patrija-
ho – purikano kaj e muruša hilen moć ili snaga maj but tale 
romnja. Nasilje pe romnja hi jek primjer sar zloupotrebin  e 
muruša snaga te moć pe romnja. Nažalost, nasilje pe romnja hi 
više tale hiljada brša istorija, ni maknisalja jos le amari zajednica, 
sa đi kana

Posebano hi često pinčardo nasilje le familja pe romnji kaj desilpe 
le rom te romnji. 

Deklaracija pale te maknilpe o nasilje pe romnja. Rezolu-
cija le Generalno skupština UN 48/104 tale 20. decembro 
1993; Pekinška deklaracija – e Platforma pale akcija 118. 
Štarto svjetske UN e konferencija pale romnja, Peking, 
1995; Rezolucija 54/134 Generalno skupština UN 1999, 
kana lja UN usvojisada kaj hi  25. novembaro Međunarod-
no čive pale protiv nasilje pe romnja.

O MARIPE PE ROMNJA 
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nika i supruge kao žrtve tog nasilja, u okviru njihove bračne 
ili vanbračne zajednice. Ističemo ga upravo zbog učestalo-
sti (statistike govore da svaka treća žena trpi nasilje u braku, 
odnosno vanbračnoj zajednici). Zloupotreba moći od strane 
nasilnika uglavnom se oslanja na uvjerenje da je žena vlasništ-
vo muškarca: dok je neudata, „vlasništvo“ je oca, a udajom joj 
se ne daje status odrasle, zrele, sposobne jedinke, već postaje 
„vlasništvo“ muža. Ovaj obrazac od odraslih uče djeca te ga na-
jčešće ponavljaju, bilo u svojim vezama ili brakovima, bilo da 
sa odrastanjem i djeca, pogotovo sinovi, postaju nasilni prema 
majci koja već trpi ili je trpjela nasilje od strane njihovog oca – 
muža. Borbu protiv porodičnog nasilja veoma otežava raširen 
stav da je to privatna stvar u koju okolina pa i institucije ne 
treba da se miješaju.

Kampanja Milijarda ustaje protiv  nasilja nad ženama i djevojčicama 
održava se na svjetskim trgovima širom svijeta 14. februara svake godine.

http://www.onebillionrising.org

Nasilje pe romnja, gua saj pena kaj svako tritoromnjitrpil nasilje le 
familja, lo brako da li hi zakonski ili inaj. Kana iskoristin piri snaga 
e muruša mislin kaj e romnja hi lengo rob ili sar kaj hi lengo pred-
met. Ali nažalost dok inaj uduvime voj dikolpe sar, „vlasništvo“ e 
dadeki, ali kana duvilpe la nidiken sar baržo isano, sar sposobno 
te jednako. Već ponovo hi  „vlasništvo“  e romeki. Gava teksto 
magel te sikavel e čavren te ternen te na von gava ponovo čeren... 
le piri veza ili brako. Posebno kana ka barijon, te na aven nasilnici, 
jer gija lenge čavre ni ka aven nasilnici kaj ka maren pe da ili varka 
ka volin. E borba protiv familjako nasilje hi but paro, jer mislin e 
institucije kaj gua hi privatno stvari te kaj ni trubun te mišinpe le 
gua.

E kampanja Milijarda uštel  pale nasilje pe romnja 
te čuvra održilpe pe svjetsko svako trgo ločitavo 

svijeto 14.februaro. svako brš 
http://www.onebillionrising.org
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Polnost je biološko svojstvo ljudi. Novorođenče se proglašava 
muškim ili ženskim djetetom s obzirom na reproduktivne or-
gane koje ima. Pol (sex) podrazumijeva organske – �ziološke i 
anatomske razlike između žena i muškaraca, koje su u funkciji 
njihovih reproduktivnih uloga, što znači biološki funkciona-
lne razlike. 

Ali, s obzirom da je čovjek i društveno biće, polnost ne dejst-
vuje samo u „čistom”, biološkom obliku, već se javlja kao uvijek 
prerađena, društveno i kulturno modelovana, ali i individual-
no interpretirana i usvojena od strane pojedinaca na bezbroj 
modi�kovanih načina.

Rod (gender) se može smatrati socio-kulturno izvedenim iz 
pola. To je društvena konstrukcija pojmova ženskosti i muško-
sti. On obuhvata društvene, psihičke i kulturološke razlike 
između muškaraca i žena. Najlakše se de�niše kroz pojam rod-
nih uloga.

Za razliku od pola, rodne uloge se mogu mijenjati i mijenjaju 
se tokom vremena u istoj, ali i u različitim kulturama. Rodne 
uloge određuju brojni faktori – ideološki, istorijski, kultur-
ni, religijski, etnički i ekonomski – i mogu se mijenjati pod 
političkim, ekonomskim i kulturološkim uticajem.

Rodna pitanja (‘Gender Issues’) označavaju bilo koji aspekt 
života žena i muškaraca i rodnih odnosa koji imaju uticaj na 
život i razvoj.

POL I ROD 

Polo hi sar bijandol.  Gua značil kana e beba bijan-
dol dikolpe savopolo – organo hile ili hila P (sex). Jer 
muruše hi aver polo i gija aver čonde hi i romnja. 

Ali, sar hi o isano le zajednica, o polo ne mora te 
značil kaj hi „ČISTO“ sar kaj bijandilo,nego sar o 
isano lekultura te lo društvo modelovanje mala-
velpe, ali sar i isano osjetilpe te le so maj but mal-
adol.  

Rodo (gender) sajte dikelpe sar socio-kulturno 
talo polo . Gua hi sar o društvo dikel soj hi muruš a 
so žeskinja. Vo astarel psihičk te kulturološke  razlike 
le muruša te le žeskinje. Maj šukar sar gava dikolpe  
lo rodno uloge.

Ratlikatalo polo, o rodo saj te menjilpe talo 
vrrijeme te vo stalno saj te aver čonde ali sa zavisil 
talo jek drustvo.  Kana da vorba talo rodno uloge, 
von saj zavisin talo religoijski, ekonsomski,kulturni, 
saj avel čak i politički. 

Tale rodno alav (‘Gender Issues’)  hi jek aspekt lo 
životo kaj e muruša te kaj e žeskinja. Gua hi bitno 
palo razvoj te palo lengo životo. 
 

POLO TE O RODO
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Pol
 biološke razlike između žena i muškaraca
razlike su �ksne i nepromjenjive

 razlike se ne mijenjaju tokom vremena i u različitim kulturama
 
Rod

 društveni odnosi između žena i muškaraca
 razlike mogu biti promjenjive
uloge se mijenjaju tokom vremena i u različitim kulturama

U našem svijetu sve je podijeljeno na „muško” i „žensko”: 
odjeća, hrana, boje, zanimanja... U skladu sa ovom podjelom, 
dijeli se i moć u društvu. Svi se uglavnom slažemo sa ovom 
„strukturom” i prihvatamo je, a socijalne razlike smatramo 
„prirodnim” i nepromjenjivim. Ali ne treba zaboraviti da:

 Rodna podijeljenost dovodi ljude (i žene i muškarce) u rizik.
 Rodna podijeljenost ne pruža svima iste mogućnosti.
 Rodna podijeljenost je povezana sa nasiljem.

Seksizam je sistem i praksa društvene diskriminacije 
osobe na temelju pola. Seksizam možemo de�nisati kao skup 
vjerovanja i djelovanja koja muškarcima daju privilegiju nad 
ženama i potcjenjuju te degradiraju vrijednosti i aktivnosti 
povezane sa ženama. Takođe, pojam seksizma odnosi se na 
negativne predrasude prema ženama, na stereotipiziranje žena, 
de�nisanje žena u odnosu na njihovu seksualnu dostupnost i 

Polo
•Razlika talo muruš te žeskinja – lengo polo 
•Razlike hi kaj nastimenjilpe 
•Razlike ni minilpe lo vrijeme kulturaha
Rodo
•Društveno odnos le romnja te murš 
•Razlike saj te minilpe 
•E uloge minjilpe tokom jek vrijeme 

Le amaro svijeto sa hi odvojime po „muruš“ te „žeskin-
ja“: patave, o hape, e boje, so ka radillo životo. ... Na 
samo gava kana hi u pitanju podijela, radilpe kana hi i 
moć lo društvo. Galeha sa sam saglasni sar društvo. 
„struktura” te gua la sa gotovo, a socio-ekonomske 
razlike prihvatisara sar „prirodno” te gua našti men-
jilpe. Ali gava na te bistra:

•Rodno odvojime anel isano (muruš te  žeskinje).
•Rodno odvojime ni del svakome iste šansce.
•Rodno odvojime hi povizime e nasiljeha. 

Seksizam  hi  sistemo te praksa pale diskriminacija 
po polo. Seksizamšsaj dika sar kaj pača kaj e murušen 
hi maj bari privilegija nego e romnja. Gia o pojmo sek-
sizam  hi sar negativno  e predrasude pale romnja, te 
diken la sar seskusano biće kaj o muruš. Sar gava dika 
e romnjen ni diken sar normalno biće. Murušen diken 
sar lačo biće te gia e murušen hi maj bari privilegija 
nego e romnjen.  
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privlačnost muškarcima, i sve svjesne ili nesvjesne pretpostavke 
koje uzrokuju da se žene ne tretiraju u potpunosti kao ljudska 
bića, dok se muškarci postavljaju kao norma. Seksizam se javlja 
na različitim nivoima, od individualnog do institucionalnog, a 
odgajanje dječaka i djevojčica da se ponašaju u skladu sa stereo-
tipima je jedan od načina na koji se seksizam održava.

Mizoginija je termin kojim se označava bezrazložno, ali 
institucionalno podržano neprijateljstvo i mržnja prema žena-
ma. Mizoginija kao ideologija stvara se i održava kroz mitove, 
predrasude i stereotipe o „zlim i lošim ženama“, a izražena je i 
u javnom i medijskom prostoru, kao i na području privatnih 
odnosa. Mizoginija je prisutna u govoru mržnje, u isključivanju 
i ismijavanju žena, a i u pozadini svakodnevnog nasilja i agresije, 
kroz prakse eksploatacije i zloupotrebe ženskih ljudskih resur-
sa. Mizoginija proizvodi patrijarhat kao sistem dominacije nad 
ženama, a istovremeno služi i opravdavanju i racionalizaciji 
patrijarhalnih struktura moći, kao što su rodna hijerarhija i kon-
trola ženske seksualnosti. Kada se, na primjer, kaže da su žene 
slabiji ili nježniji pol, zapravo se izražava mizogini stav o ženama 
i daje „opravdanje“ za patrijarhalni sistem u kojem žene nemaju 
dovoljno pristupa određenom obrazovanju, određenim pozici-
jama, zaposlenju, učešću u politici i slično.

Mržnja i 
neprijateljstvo prema 
muškarcima naziva 

se mizandrija.

Seksizam javilpe pe različito nivoima, talo privatno 
đi kaj institucije. Ali sar i bajara e čavren sar te 
ponašinpe, gua hi jek način seksizam astarelpe.  

Mizoginija hi termino kaj inaj lače pisime, ali insti-
tucionalno hi podržime neprijateljstvo te mržnja pe 
romnja. Mizoginija hi sar jek ideologija kaj astardol 
tale  predrasude te le stereotip talo „bilače romjata! 
Sa gava hi pisime ili pende lo javnost te lo privatno 
životo, sar te maren sprdnja te den bilače vorba tale 
romnja. Gua but anel nasilje pale romnja, goleske 
anenpe von lo bilačo položaj.Mizoginija čerel o patri-
jarhat sar jek sistemo pe romnja, te gia hilen opra-
vdanje pale zloupotreba lako tijelo. Sar na primjer 
pendolpe kaj hi e romnja maj slabo polo, ali gua 
značil  sar „opravdanje“ kaj saj koristilpe e romnja, te 
na čeren e škola te zaposlinpe, te na aven le politika 
te gia... 

Mržnja te o  
neprijateljstvo 

pe muruša 
delpe muj  
mizandrija
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kroz prakse eksploatacije i zloupotrebe ženskih ljudskih resur-
sa. Mizoginija proizvodi patrijarhat kao sistem dominacije nad 
ženama, a istovremeno služi i opravdavanju i racionalizaciji 
patrijarhalnih struktura moći, kao što su rodna hijerarhija i kon-
trola ženske seksualnosti. Kada se, na primjer, kaže da su žene 
slabiji ili nježniji pol, zapravo se izražava mizogini stav o ženama 
i daje „opravdanje“ za patrijarhalni sistem u kojem žene nemaju 
dovoljno pristupa određenom obrazovanju, određenim pozici-
jama, zaposlenju, učešću u politici i slično.

Mržnja i 
neprijateljstvo prema 
muškarcima naziva 

se mizandrija.
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Posljedica je neravnopravnih odnosa između muškaraca i žena, 
momaka i djevojaka. 

Češće se dešava u sredinama u kojima su: 
 Rigidne rodne uloge
 Visok stepen tolerancije prema nasilju nad ženama, od strane 

drugih osoba bliskih ovom paru, javnosti i/ili institucija koje 
su u obavezi da u ovim slučajevima reaguju (policija, centri za 
socijalni rad, zdravstvene ustanove, sudstvo, tužilaštvo...)

Neadekvatno kažnjavanje i/ili nekažnjavanje osoba koje vrše 
nasilje

Faze nasilnog odnosa:
 Jačanje ili eskalacija nasilja – označava početak događaja 

kada nasilnikova napetost jača, javlja se zlovolja, srdžba.
 Eksplozija/nasilno ponašanje – odnosi se na nasilno 

ponašanje koje uključuje sve vrste zlostavljanja. Nasilnik 
pokušava uz pomoć nasilja da kontroliše situaciju.

 Medeni mjesec ili pomirenje – slijedi nakon zlostavljanja. 
Nasilnik može osjećati olakšanje ili stid, izvinjava se i pokušava 
biti nježan. Može obećati da će se ubuduće ponašati bolje, da se 
učinjeno nasilje nikada više neće ponoviti, da je ovo bila samo 
epizoda, nastoji da se opravda problemima na poslu ili u školi, 
„lošim danom“, može pokušati da se iskupiti nekim poklonom.

U fazi medenog mjeseca djevojke u ogromnom broju slučaje-
va povjeruju da je u pitanju bio samo slučajni, izolovani ispad. 
Prisjećaju se svih lijepih trenutaka od ranije i nastavljaju u uv-
jerenju da će opet sve biti bajkovito. Nakon određenog vre-
mena, ako ponovo dođe do nasilja, dobijamo poznat obrazac: 
stalnu smjenu faza nasilja i faza medenog mjeseca, pri čemu su 
faze nasilja sve češće i brutalnije, a faze medenog mjeseca sve 
rjeđe i kraće, do trenutka kada se zapravo cijelo vrijeme dešava 
nasilje i samo pokatkad postoje trenuci „zatišja pred buru“.

NASILJE U VEZI

Nasilje u mladalačkim 
ljubavnim vezama  je 

sistemski obrazac 
zlostavljajućeg 

ponašanja koje se čini 
u svrhu kontrole, 
dominacije i zas-

trašivanja partnerke/
partnera.

Posljedica hi kana inaj isto ravnopravnost maškar 
muruš te žeskinja.  
Maj but gava disilpe le:
•Kana samo mislil samo pe jek pravco – so šaj radil o 
muruš a so šaj e žeskinja. 
•Kana but čene ili institucije (e pačarde, e centri palo 
socijalno rado ili nisave aver institucije),  čeren o 
nasilje pe romnja, a len hi bari. 
•Kana ni kaznin pravilno e nasilniko savo mardape te 
čerda nasilje pe romnja, inaj pravo kazna pale gava 
čino. 
Sar počnilpe o mardipe le veza: 
•Kana zuravol o muruš, branil e romjna, čerel kontro-
la te gia mutavel piri snaga. 
•Sar ponašilpe o nasilniko: – vo but vaknil čerdol 
zuralo, marelpe , branilpe gia sar kana magel te 
marelpe. Nasilniko magel te avele kontrola talo 
nasilje. 
•Medeno čon Ili pomirenje kana već čerda nasilje ili 
marda. Nasilniko šaj osetilpe krivo ili te avel leke 
lačavo.  
Vo izvinjilpe te šaj avel nježno. Te vo obečil kaj više ni 
avel nasilniko te gua ni ka ponovilpe. Te počnil te 
opravdilpe sar aver kaj holjardele ili po rado ili le 
škola. Sar kaj seja leko „bilačo čive“ onda činel nisavo 
poklon.

Lo nevo vrijeme e raklja ili žeskinje povjerin kaj gava 
seja samo ispad  ili greška kaj disisalja. Denpe guči 
save šukar trenutkurija seja len maj maglal te gia 
bistren so seja. Te desisalja ponovo o nasilje ili 
mardipe, ponovo sa vartilpe lo krugo. Gua hi kana hi 
isano manipulator te nasilniko.      

Nasilje maškar terne 
ljubavno le veza hi 

sistemsko kaj magel 
te avela / avel le 

kontrola pe po part-
nero/partnerk-

ahttp://www.onebil-
lionrising.org

MARIPE LE VEZA  
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KRUG NASILJA

Faza medenog mjeseca

Faza podizanja tenzije

KRUG
PORODICNOG

NASILJA

KRUG
PORODICNOG

NASILJA

Faza akutnog zlostavljanja

Faza 1

Faza 2
Verbalno 

zlostavljanje

Faza 3

Faza 4
Prividno

pomirenje

Faza sar pučnil 
Pekel, crdel, ispidel, 

štipil, pretilpe kaj 
ka mudarel.

Faza sar pučnil 
Pekel, crdel, ispidel, 

štipil, pretilpe kaj 
ka mudarel.

Faza 3: 
Fizicko 
nasilje

Faza 1: 
Kana 

guravel e 
žrtva

Faza 2: 
Lavenca 
nasilje

Faza 4: 
Sar kaj ka 
pomirinpe

Faza podizanja tenzije
„Naš tale me aka! 

“Šaj peken i palme. 
„Na te kane mi živcurija“  

„Page ćo muj, ka mudarav 
tutu!“ 

pretilpe lake, nostop vika 
lo čer... 

Faza kana čan po 
medeno čon

„Maje hi žao. Niakda ni 
mislisadem kaj ka pekav 

tut, me tut voliv. Me penav 
će kaj više nikada ni ka 
diriv tut, samo ni trubu-

sadan te pene maje...

    

KRUGO E 
FAMILIJAKO

NASILJE/
MARIPE

KRUGO LO NASILJE/MARIPE
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Nasilje u vezi je čin ili prijetnja nasiljem. To mogu biti �zičko 
nasilje, verbalni napadi ili emocionalno nasilje. Takođe, u vezi 
može postojati seksualno nasilje.

Nasilje može činiti jedan ili oba partnera/ke u vezi. Može se 
desiti u bilo kom  trenutku veze, počev od prvog dana, i može 
se nastaviti kroz čitavu vezu. Takođe, ono se može desiti i deša-
vati bez obzira koliko vremena partneri/ke provode zajedno, 
kao i u slučaju da zajedno stanuju. Za nasilje u vezi ne posto-
je starosne, klasne, rasne, ekonomske prepreke, niti prepreke 
zbog seksualne orijentacije. Istovremeno, može se reći da pos-
toji izvjesna sličnost između nasilja u vezi i porodičnog nasil-
ja. Takođe, mlade osobe koje odrastaju u sredini (biološkoj 
ili hraniteljskoj porodici i sl.) u kojoj su žrtve ili svjedoci po-
rodičnog nasilja, često u svojim ljubavnim vezama ponavljaju 
naučene obrasce ponašanja – bilo kao žrtve nasilja u vezi ili 
kao nasilnici/e.

Mit:  „Ja sam jedina, svi drugi imaju savršenu vezu“.
Činjenica: Najmanje 20% žena koje imaju iskustvo nasilja, 
dožive ga u toku školovanja. 
Nasilje se dešava mnogim djevojčicama, djevojkama i ženama: 
ti nisi jedina.

Mit: „Ovo se neće ponoviti...“
Činjenica: Nasilje u vezi je dio kruga nasilja. Dešava se u tri faze: 
1. Faza podizanja tenzije, koja može da uključuje male svađe, 
prepirke, prijetnje;
2. Faza prebijanja, koja uključuje: guranje, udaranje, šamaran-
je, premlaćivanje, silovanje...
3. Faza „medenog mjeseca“, koja uključuje izvinjenja od strane 

MITOVI I CINJENICE

Maripe le veza hi čino ili kana pretinpe e nasiljeha. 
Gua šaj avel kana mardolpe, kušelpe, napadil ili 
emocionalno maripe trpil. Gua šaj te avel i seksualno 
maripe

Maripe šaj čeren jek ili u dujto partnero le veza. Šaj 
ivin zajedno. Palo maripe ni postovil e granice: lo 
vrijeme, tan, seksualno orentacija ili bilo varso so šaj  
sprečil gava maripe/nasilje.  Gava šaj avel le familja, 
lo društvo te gia dalje. 
Gia, e terne manuša kaj barijon le familja ili  kaj 
bajaren len aver familja, le save šaj dikel o nasilje. 
Von kana barijon isto aven agresivni te nasilniko. 
Posbeno kana hi le veza ljubavvno. Jer i von seja sar 
čavre žrtva, te gia i von postavin nasilnikorija.

Kohajpe: „Me sem jek, sa averen hi šukar veza“ 
Istina hi: Maj crca 20% romnja hilen iskustvo palo 
nasilje/maripe le obrazovanje. 
Maj but o maripe desilpe e čuvrenge, romnjege te 
sa e kaj hi žeskinja: Tu naj san korkore! 

Kohajpe: „Gava ni ka disilpe...! 
Istina hi: Nasilje ili maripe hi o krugo tale lete. 
Desile le trito faza:
1. Faza vazen e tenzija, kaj šaj avel crca svađa ili kaj 

pretilpe.
2.  Faza hi kana mardol, kaj čerel: Pekel, ispidel, 
kušel, 
3.   Faza kana čan po „medeno čon“, kana izvinilpe 
kaj ni ka čerel više...
Istina hi:ako desisalja o maripe/nasilje gua hi kaj ka 
desiple ponovo.  Rijetko šaj avel kaj samo jednom 
desisalja, te vise ni desisalja. 
    

E KOHAMATA TE ČINJENICE
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nasilnika, obećanja da se nasilje neće ponoviti.
Istina je: ako se nasilje jednom desilo, najvjerovatnije će se 
desiti ponovo. Rijedak je slučaj da je nasilje u vezi izolovan 
događaj.

Mit: „Ovo nije pravo nasilje. Ja nisam pretučena“. 
Činjenica: Guranje, odbijanje i emocionalno povređivanje, 
podsmijeh, želja partnera da ne izlaziš u grad ako on nije sa 
tobom... sve su to aktovi nasilja.

Mit: „On samo tako priča, samo se šali. Inače, nikad to ne bi 
stvarno uradio“.
Činjenica: Verbalne uvrede služe da se partneru/ki oslabi sam-
opoštovanje i one predstavljaju način da se uspostavi kontrola. 
Uključuju komentare tipa: „Potpuno si beskorisna... Pogledaj 
se na šta ličiš... Kako si se to obukla, našminkala... Za šta ti služi 
glava, razmišljaš li ti uopšte...“

Mit: „Ovo nije porodično nasilje jer mi nismo vjenčani“.
Činjenica: Nasilje se može dešavati u bilo kom periodu veze. 
Takođe, ukoliko se nasilje dešavalo u vezi, sigurno će se nastavi-
ti, i to u još gorem obliku, nakon vjenčanja sa nasilnim part-
nerom/kom.

Kohajpe: „Gava inaj pravo maripe/nasilje, me naj sem mardi“ 
Istina hi: ispidol, asal lata,odbila, marel sprdnja lata, ni mukel la lo 
foro bi leko alav kana penel. Sa gava si maripe/nasilje.
 
Kohajpe: „Vo samo gia del vorba, samo šalilpe. Vo gava nikada ni 
maka čerel.“
Istina hi: Vorbaha kana kušel, von partner/ka hi slabo. Te gia ni 
poštovil la/le. Sar kaj penel „ Nisavo koristo tuta“ „Sar ljan gia pe 
tute?“ ... Soke hito o šoro?, soke ni misli če guđaha. 

Kohajpe: Gava inaj familjako maripe, jer inaj sam zakonski lo 
brako“ 
Istina hi: Maripe/nasilje šaj desilpe lo bilo savo  vrijeme. Šaj avel 
još maj gore kana ni pinđarel le maj zgono. Jer gia šaj mudarel 
la... svako čive maripe e romnja trpin.  
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Mit: „Ovo je sve moja krivica. Ja ga naljutim, pa on plane.“
Činjenica: Nasilje nikad nije tvoja krivica: ti nisi odgovorna za 
nečije ponašanje.

Mit: „Rekao je da će prestati.“
Činjenica: Nasilje eskalira! Može početi sa blago rečenom 
uvredom ili kritikom uz osmijeh, verbalnim maltretiranjem. 
Onda slijedi guranje, stezanje za ruku, čupanje kose i šamaran-
je i može se nastaviti potpunim prebijanjem. Čak i smrću žrtve.

Mit: „To nije moja veza, nije moje da se miješam. Ne želim 
da se moja drugarica naljuti na mene...“
Činjenica: U razvijenim zemljama, u prosjeku samo jedna od 
25 žena/djevojaka potraži profesionalnu pomoć, ali mnoge 
pričaju sa svojim drugaricama. Možda i tvoja drugarica traži 
nekoga da je razumije i pomogne joj.

Mit: „Niko neće da mi pomogne. Niko me ne razumije. Ne 
znam kome da se obratim za pomoć...“
Činjenica: Ima mnogo ljudi koji brinu i razumiju. I mnogo 
službi specijalizovanih da pomognu osobama kao što si ti, u 
ovakvim i sličnim situacijama. Uvijek se možeš obratiti sav-
jetovalištu Prime kao i vršnjačkim edukatorima/edukatorka-
ma u tvojoj školi i gradu.

Mit: „Djevojke i žene nikada nisu nasilne, one su nježniji pol.”
Činjenica: I žene i djevojke mogu biti nasilne, naročito prema 
slabijima od sebe. Ipak, više od 75% nasilja počine muškarci 
nad ženama/djevojkama. 
Takođe, nasilje se dešava i u istopolnim vezama.

Kohajpe:  „Gava hi murni doš, me  le holjarav, pa 
onda vo vazinavol te marelpe manca“
Istina hi: Nasilje maripe nikada inaj čiri doš, tu naj 
san bangi pale varkako ponašanje.  

Kohajpe: „Pendem kaj ni čerav više!“
Istina hi: Nasilje/ maripe, šaj počnil tale jek alav, ispi-
del, marel sprdnja, guva saj svako momento te aver 
maripe. 

Istina hi: „ Gua inaj murni veza, inaj murno te meši-
ma.Ni magav te murni amalinka holjavol pe 
mande...“
Istina hi: Le maj bare puvija tale jek prosjek 25romn-
ja/žeskinje magen profesionalno pomoć, ali isti den 
vorba pe drugaricama. Možda i čiri drugarica.

Kohajpe:“ E raklja/čuvra/romnja nikada inaj von 
nasilnik, von hi nežne soke hilen žeskinjako polo
Istina hi: i raklja i romnja šaj aven nasilnik, posbeno 
kana hi isano slabo lenda. Ali ipak ma but tale 75% hi 
e žeskinje trpin onasilije/maripe tale muruš.
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ZABLUDE I 
CINJENICE

„Ljubomora je znak ljubavi”. Zabluda!
Ljubomora predstavlja nedostatak povjerenja u osobu sa ko-
jom je neko u vezi. Takođe, ona je pokazatelj niskog samopou-
zdanja, koje je dalje izvor straha, a strah je veoma često izvor 
agresivnosti.

„Nasilje prestaje kada se završi veza”. Zabluda!
Činjenica je da nasilje može da se nastavi i nakon raskida. To je 
dodatni razlog da se nasilju treba oduprijeti što prije.

„Nasilje se dešava samo među neobrazovanim i siromašnim 
ljudima”. Zabluda!
Nasilja ima svuda, bez obzira na stepen obrazovanja ili društ-
veni status. Vrlo često se nasilje koje se dešava u dobrostojećim, 
„uglednim” porodicama i među takvim ljudima najviše krije, 
zbog straha od gubitka ugleda i urušenja porodične časti.

"Kana hi ljubomorno odna voli tu". Huhadoh!
ljubomora hi kana ni paćah ku isanoh kana san leha ane 
fijesavi veza.
Gija, kuva samo mutavel kaj ni voli ni pe, kaj daral, a e dar 
anel e marimata.

"O maripoe ačel kana inajsen ane veza" Huhadoh!
čačimata hi kaj o maripe ni ačel kana i e veza. 
Kuva hi još jek razlogo kaj trubuh te našeh kulehtar so šaj 
majanglal.

"O maripoe hi samo ke bisikavne te čore insaja" 
Huhadoh!
Marimata hi kaj go kameh, gaći go te hi o isano sikado ili 
pindžardo.Majbut e marimata avel ane "lačhe" familije te 
kute majbut i gurudol pe, katar e dar te na kasaren po 
muj.
    

KANA HUHADOH TE SO 
HI ČAČE
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„Žrtve nasilja zaslužuju to što im se dešava jer izazivaju svoje 
partnere”. Zabluda!
Istina je da niko ne želi da bude zlostavljan. Svako ima pravo da 
živi bez nasilja. Nasilnici sami biraju svoje ponašanje jednako 
kao što mogu izabrati i da ne budu nasilni, tamo gdje im to 
odgovara.

„Poštovati partnerku/partnera znači nikada se ne ljutiti na 
nju/njega.” Zabluda!
Svaka osoba ima pravo na ljutnju, a jako je važno na koji način 
ispoljava to osjećanje. Zdrav način je pokazati što se osjeća uz 
poštovanje osoba oko sebe.

„Ako budemo dovoljno strpljivi i puni ljubavi i nježnosti, 
partner će prestati da se ponaša nasilno.” Zabluda!
Nasilnici će se ponašati nasilno sve dok tu bude osoba koja će 
to da trpi. 

„Nasilje u vezi je izazvano gubitkom kontrole.” Zabluda!
Svako nasilje, pa i nasilje u vezi je nastojanje da se kontrola nad 
drugom osobom uspostavi i što duže zadrži. 

„Psihičko nasilje je nedokazivo. Potrebno je da se vide 
modrice i velike povrede da bi policija vjerovala osobi koja 
prijavi nasilje.” Zabluda!
Psihičko zdravlje je važan segment ukupnog zdravlja svake os-
obe. Nasilje dovodi do gubitka samopouzdanja i hrabrosti, do 
depresije, povlačenja u sebe, opšte iznurenosti, suicidalnih želja 
i pokušaja. To je takođe vidljivo. Čak i kada je žrtva nasilja naiz-
gled jaka, veoma je važno da saopšti i kroz kakve psihičke tor-
ture prolazi i koliko joj to narušava spokoj i psihičko zdravlje. U 
specijalizovanim timovima za borbu protiv nasilja rade stručnja-
ci i stručnjakinje koji će to prepoznati i dokumentovati. 

„Osoba koja se 
nasilnički ponaša pre-
ma drugoj osobi, npr. 
partneru ili partnerki, 
odgovorna je za svoje 
postupke.” 
Istina!
Nasilnici biraju da se 
ponašaju nasilno.  
Žrtva nikada ne može 
biti kriva za nečiji izbor 
da bude nasilan.

„"E marde dobisarde so trubun jer von roden kuva" 
Huhavimata!
Čačimathi kaj niko ni mangel te avel mardo. Svako hi le 
pravo te na živi ane dar.Kula kaj mangen te marenpe 
šaj ćeren te na aven gasave.

"Te poštovih će partnere, kuva hi kaj nikada ni hol-
javoh pe le" Huhavimata!
Svako šaj holjavol te ačilah lehke te mutavel sar 
osjećipe. Sasto hi te mutadol sar hi lehko ćefi paše e 
insaja paša leh.

"Te avilam strpljivi, pherde volimata, o partneri  ni ka 
avel holjariko" Huhavimata!
Kana go ka avel len te maren von ka meren pe.
"Marimata ane veza hi kaj našti kontroliši pe" Huhavi-
mata!

Svako marimata ane veza hi te kontrolišipe e dujto rig 
te te ačhadol so šaj majbut.
" Kana mange te prijavih e marimata, mora te aven tu 
modrice, psuhičko marimata našti dokazih" Huvavi-
mata!

Psihičko sastimata hi bitno svakonehke. Agasavo 
maripe anel o isano te na poštovi vov peh, anel ane 
depresija, ćidinjavol ane peh, kasarel pi zor te šaj anel o 
vah pe pehKuva šaj dikljol  E marindi šaj pe jak avel 
zurali ali trubuj te del vorba sar hi ane guđi, te naklah o 
psihičko maripe. Ane specijalni timujra pale marimata 
hi stručnjakujra kaj ka pindžaren akaja vrsta nasiljohki.
    

„insano kaj ćerel o 
maripe averehke, 
sar kaj hi pe part-

nerohke, ka pućinel 
kuva so ćerdah.”

Čačimata!
E nasilnikujra biron 
te aven gasave. E 

marinde našti avel 
bange kaj vareko 

mangel te marel pe 
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TOCAK NASILJA U 
TINEJDŽERSKIM VEZAMA

MOC
I

KONTROLA

MOC
I

KONTROLA

verbalno           NASILJE        
     

 fiz
icko 

Prijetnje: Koristi murišikane 
privilegije:
Anel sah bitni rešimata. Ponaši 
pe sar kaj hi vov gazda te mora te 
ašljundol. Mangel sah te pučljol 
palesah so trubuj te ćerdol ili te 
trrubuj te džalpe fijenđe.

Preti pe kaj ka dukavel pe 
partnereh, lenge amalen, ili 

familija. Pretipe kaj ka 
mudarel pe te na ćerdah 

kuva so mangel.

Ni mukhel te avel 
la privatnost:

Dikel lahke poruke
te mejlujra. Ašunel čojral

lahke pozivujra. Rodel 
pe lahki tašna, šifornjeri, 

ćisi bi dozvolahko.

Tradel al te biroj mškar leh te 
lahke amala. Rodel te na ćerel pi 
bući. Mangel te džanel kaj hi, 
kaha hi. Kontroliši la so ka
el pe peh. Tradel la 
te pijel ili te 
drogiri pe.

 vorba averenca 
te ćer leh lju-
   bomorno.

Tradel po sekso:
Tradel ili ucjeni ili 

drogiri te aven  
seksualno zajedno. 
Tradel la pe kuva i 

kana sovel ili 
hi ćhini. 

Grubo hi ano 
sekso te ćerel 

i so inaj 
lahke milo.

Dar:
Mangel te 

daravel ane veza 
gija kaj graji, jakenca 
te vastenca, pagel e 

stvraujra, vozi 
zurale. Pretipe kaj ka 

anel alava ke 
familija, amalen

te sikavni.

Ni mutavel te 
bangarel:
Ciknjarel e 

marimata te vaćarel 
kaj inaj seha ništa. 
Vaćarel kaj inaj vov 
bango. Bangarel la 

pale sah bilačhe 
so seha. Dukal le 

kana ni ćerel 
sar vov

 vaćarel.

Ladžarimata te 
emocionalno 

maripe:
Ladžarel la, ihkarel
 la bilače anavenca. 

Ladžarel la, asal katar 
la angle aver. Vaćarel 

kaj inaj vrijedno, 
ili kaj hi dili. 

Vaćarel kaj del

KOLO 
MARIMARAHKE

 ANE TERNE
 VEZA

KOLO MARIMATAHKE 
ANE TERNE VEZA
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TOCAK NASILJA U 
TINEJDŽERSKIM VEZAMA

MOC
I

KONTROLA

MOC
I

KONTROLA

verbalno           NASILJE        
     

 fiz
icko 
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ZNAKOVI NASILJA U VEZI

1
On/ona naziva partnerku/partnera 
različitim pogrdnim imenima (npr. 
„glupačo“, „idiote“) kad su zajedno 
ili je/ga vrijeđa i omalovažava pred 
drugima.

2
On/ona se ponaša vrlo 
ljubomorno kada partner-
ka/partner priča sa drugim 
momcima/ djevojkama ili 
prijateljima/cama.

3 Ona/on pronalazi izgovore 
za njegovo/njeno nasilno 
ponašanje i stalno ga/je 
opravdava pred drugima.

4 On/ona uvijek provjerava gdje 
je partnerka/partner, sa kim je, 
te zahtijeva da zna u svakom 
trenutku šta radi.

5 On/ona često gubi živce, 
možda čak udara ili razbija 
predmete kad je ljut/a.

6 Ona/on se brine da ga/je ne ra-
zljuti ili izazove bijes u njemu/
njoj.

7 Ona/on često odustaje od stvari koje su 
joj/mu nekada bile važne, kao što je npr. 
druženje i izlasci s prijateljima/prijatelji-
cama ili bavljenje nekom aktivnošću, te 
postaje sve više izolovana/izolovan i usm-
jerena/usmjeren samo na partnera/ku.

8 Njene/njegove ocjene, �zički izgled, 
tjelesna težina su se drastično 
promijenile. To mogu biti znaci 
depresije i ukazivati na zlostavljanje.

9 Ona/on ima povrede, rane koje 
ne može objasniti ili su obja-
šnjenja koja daje „providna“ i 
neuvjerljiva.

MOC
I

KONTROLA

MOC
I

KONTROLA

verbalno           NASILJE        
     

 fiz
icko 

ikhardon bilačhe anav-
enca ( dilije, idiote) angle 
averenca
    

ljubomorni hi but pe 
amala.    

dujto strana brani leh te 
malavel opravdanjujra 
angle aver.

ano svako vakti pratin pe 
te mangen te džanen 
stalno kaj hi.

kasaren pe živcujra , 
pagen e stvarujra kana 
hi holjariki.

arakhen te na holjarel 
len.

huhavel katar hi e čindi-
mata te kaj hi pekli, a e 
vorba sar avilh dži ke 
kuva našti paćalpe.

but avel kaj odustanin 
katar kuva so ćerena 
majanglal, te iklen pe 
amalenca ili kaj ćerena 

manin po fizičko izgled, 
kuva šaj avel znakujra 
depresijahke kaj mutavel 
kaj hi verbalno maripe.

SIGNALUJRA MARIMATAHKE
ANE VEZA
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 Da li te plaši narav tvog partnera/partnerke?
 Da li se plašiš da se suprotstaviš njegovom/njenom mišljenju?
Da li pred drugima pravdaš sklonost tvog momka/tvoje dje-

vojke da te tretira loše?
 Da li si nekad bila uplašena od njegovog nasilja prema drugima?
 Da li te je momak nekad udario, šutirao, gurao i da li je bacao 

stvari na tebe?
Da li zbog njegove/njene ljubomore smiješ da se viđaš sa pri-

jateljima ili porodicom?
 Da li ti brani da izlaziš u grad ako on/ona nije u tvom društvu?
 Da li te ucjenjuje raskidom da bi te nagovorio na seksualni 

odnos?
 Da li se plašiš da mu kažeš da ne želiš seksualni odnos?
Da li te prisiljava na seksualni odnos?

 Da li se tokom seksualnog odnosa ponaša na način koji te 
vrijeđa ili �zički povređuje?

Da li si primorana da se pravdaš za sve što radiš, kuda ideš, sa 
kim se družiš, koga viđaš, kome šalješ SMS, ko tebi piše, šta ko-
mentarišeš na društvenim mrežama, ko tebi „lajkuje“ sliku...?

Da li te neopravdano optužuje da �ertuješ ili imaš seksualne 
odnose sa drugim mladićima/djevojkama?

 Da li možeš da izlaziš, radiš ili ideš u školu bez njegove/njene 
dozvole?

 Da li se ljuti i sumnja u tebe ako mu odmah ne odgovoriš na 
SMS ili telefonski poziv?

 Da li postaje izuzetno grub i agresivan u situacijama kada si 
pomislila da si možda trudna? Da li te primorava na abortus?

ŽRTVA? 
KAD MOŽEŠ RECI 
DA TRPIŠ NASILJE U VEZI

•Da li daraha katar ćo partneri?
•Da li darah te vaćareh savi hi ći guđi će partnerehki?
•Pravdih lehke/lahke navike kaj hi bilačho prema tu?
•Darah kaj mangel te marelpe averenca?
•Da li peklah tu vasteha, prneha, ispidijah e stvarujra pe tu?
•Dikehtu će amalenca ili familijaha jer hi vov ljubomorno?
•Brani tu te ikleh ano foro bi lehko?
•Preti će kaj ka mukel tu te avah tumen seksualni odnosu-
jra?
•Darah te vaćareh lekhe kan nikameh seksualni odnosujra?
•Tradel tu te aven tumen seksualni odnosujra?
•Hi bimoko kana hi le seksualni odnosujra tuha?
•Mora te pravdihtu lehke kana ikleh avri, kaha ikle, kahke 
bišeleh poruke, ko lajkuvi će slike...?
•Vaćarel kaj džah averenca, kaj flertuvi te kaj hi tuseksualni 
odnosujra??
•Bi lehki dozvolahke našti ikleh niđe pe bući, sikavni?
•Te n javisaljan pe poruka ili pozivo simnji pe tu?
•But hi grubo kana hi gućehke kaj šaj ačeha kamni?
•Tradel tu te čudeh te ačilan kamni?

ŽRTVA?
KANA ŠAJ VAĆAREH KAJ 
TRPIH O NASILJE ANE VEZA?
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KAD MOŽEŠ RECI 
DA TRPIŠ NASILJE U VEZI
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 Da li kriješ što se dešava u tvojoj vezi, postaješ postiđena ili 
neprijateljski raspoložena prema roditeljima ili drugarima i 
drugaricama zbog svoje veze?

 Da li te tvoj partner/partnerka ubjeđuje da ćeš mu/joj istins-
ki dokazati ljubav tako što ćeš mu/joj dati šifru svog Facebook 
pro�la ?

 Da li ti tvoj partner/tvoja partnerka provjerava poruke u tele-
fonu?

Da li omalovažava tvoj izbor fakulteta, zanimanja, visinu tvo-
je plate, ili uopšte tvoje planove za budućnost?

Da li te tvoj gej partner/ka tokom svađe optužuje za neis-
krenost i da si u stvari strejt?

NAPOMENA: Imajte na umu da 
se gore navedena ponašanja najčešće 
događaju djevojkama jer su one te 
koje u najvećem broju slučajeva trpe 
nasilje u vezama!

•Gurudoh ane ku veza, ladžah te inaj san zgono će familija-
ha, amalenca seb lahtar?
•Rodel tutar te dokazih leke kaj voli leh/la gija kaj ka del ćo 
pasword katar ćo fejsbuk profilo?
•Provjeravi e poruke pe ćiro telefono?
•Ciknjarel te ladžarel o fakulteto kaj birosrdan, ći bući ili će 
planujra angle?
•Ane veze ke isti polujra vaćarel će kaj inaj sam kuva te kaj 
san strejt?

    

NAPOMENA: Anen ane guđi ka sah so vaćardam upre 
avel majbut e ženskone stranahke kaj hi majbut žrtve 
ane veze!
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RAZLOZI ZBOG KOJIH 
NEKO OSTAJE U 
NASILNOJ VEZI

smatra da je 
njena dužnost 
da spasi vezu

okrivljuje sebe za 
sve, smatra da je 
zaslužila nasilje

obično nakon nasilne 
epizode dolazi faza u kojoj 

je sve u redu i u kojoj se 
nasilnik trudi da bude 

„dobar“ i „pažljiv“ pa žrtva 
povjeruje da se nasilje više 

neće ponoviti, te ostaje 
i dalje sa nasilnim part-

nerom/kom;

plaši se da će nasilnik 
objaviti njihove/njene 
intimne fotogra�je i 
snimke, zbog čega bi 

trajno ostala „obilježe-
na“ u toj sredini kao 
nemoralna djevojka. 

misli da može 
pomoći nasilniku 
da se promijeni 

nabolje, ako ostane 
sa njim

boji se za svoju 
�zičku sigurnost, 

za svoj život;

ne želi da iko saz-
na za nasilje koje 
trpi jer osjeća stid 
i poniženje, osjeća 
se neuspješnom i 
manje vrijednom

smatra da to i 
nije tako loša 

veza
misli da njen 

partner ne može 
živjeti bez nje jer 

prijeti da će se 
ubiti i sl

smatra da se 
vrijedi pomuči-
ti i trpjeti jer se 

ta veza može 
pretočiti u brak

boji se za dobro 
svojih bližnjih jer 

nasilnik prijeti da će 
im nauditi u slučaju 

da ga ona napusti  voli ga i 
razmišlja o 
njegovim 

pozitivnim 
osobinama

daral pale pe 
paše kaj vov 

pretija pe kaj ka 
marel te 

muklah le gućahke hi kaj šaj 
promeni le te 

ačilah leha

daral te na 
mutavel lahke 

slike ili videujra, 
ta na vaćaren kaj 
hi lokhi žeškinja 

ano pero

ni mangel te niko 
ni džanel andar 
kuva, ladžal te 

gućahki hi kaj hi 
maj cikni

 averendar

gućahki hi 
kaj inal gija 
bilačhe ane 

ku veza

voj misli kaj 
trubuj te 

arakhel ku 
veza

bangarel peh te 
vaćarel pehke 
kaj gija i trubuj 

lahke

voli le te dikel 
samo lehki lačhi 

rig

gućahki hi kaj 
lahko partneri 

našti živi 
bi lahko

kana nakel lehki 
agresija, avečl lačho 

vakti kana hi sah lačho, 
kan hi vov lačho prema 

late misli kaj nika 
ponovipe, ni ka marel 

la te kulehke 
ačel leha

daral palo po 
životo

gućahki hi te 
šaj lačhardah ku 

veza kaj ka
 lel la

SOHKE AČHELPE ANE 
NASILNO VEZA
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RAZLOZI ZBOG KOJIH 
NEKO OSTAJE U 
NASILNOJ VEZI
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njegovim 

pozitivnim 
osobinama
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 Stojiš ispred svoje sobe u studentskom domu i razgovaraš sa 
prijateljima. Tvoj partner nailazi i ljuti se na tebe, jer misli da 
�ertuješ sa drugim. On postaje toliko ljut da misliš da će te 
udariti.

 Nalazite se u drugom gradu. Ti voziš, i izgubite se na 
putu za bioskop. Tvoj partner, čini se, postaje sve više i više 
uznemiren. Pokušavaš da ga oraspoložiš ali iznenada on 
pobjesni i počinje da viče na tebe, govoreći ti: „Pi, ti ništa ne 
znaš, totalno si nesposobna“.

 Stojiš u ka�ću sa svojim drugaricama. Postaješ nervozna jer 
je tvoj partner za šankom i pije previše, a znaš da gubi kon-
trolu kad popije. Jedan stari prijatelj ti prilazi da se pozdravi. 
Odjednom, tvoj partner dolijeće i gura te uza zid. Ti si toliko 
zbunjena i uplašena da i ne znaš što da radiš.

 Tvom partneru je rođendan i ti si mu kupila poklon. Nadaš 
se da će biti zadovoljan. Međutim, on je ljut na tebe što mu 
nisi kupila nešto drugo. Baca poklon na tebe i viče: „Zar ne 
znaš da mi je bivša djevojka poklanjala uvijek to isto?!“

Ti i tvoj partner ste imali veliku svađu juče. Sve se završilo 
tako što te je partner udario. Danas je pred tvojim vratima 
sa cvijećem. Još jednom, obećava da se to više neće ponoviti 
i preklinje te da ne kažeš nikome. To je isto izvinjenje kao i 
prošli put. Počinješ da se pitaš koliko će ti još puta tvoj part-
ner reći: „Neće se ponoviti nikada više.“

Ti i tvoj partner ste se jako posvađali. Više se ni ne sjećaš 
kako je do toga došlo. Svađa se stišala i on te nagovara da 
imate seksualni odnos iako ti uopšte nisi raspoložena za to 
i još uvijek si pod jakim utiskom svađe. On ti kaže: „Poslije 
svađe je slađe“. 

OVO SE NE MORA 
DEŠAVATI I TEBI

•Ačeh angle ći soba te deh vorba će amaleha ano studentsko 
domo. Avel ćo partneri te holjavol pe tu. Gućahko hi kaj flertuvih 
avereha. Gaći hi holjariko kaj mislih kaj ka pekal tu.

•Ane aver foro sen. Tu vozih te kasaljen po dron karing o bioskopo. 
Ćo partnero sa majbut holjavol. Mange veselih lea vov parol te 
vaćarel će "Tu ništa ni džane, nisohke inaj san".

•Ačeh ano kafići će amalinkenca. But san nervozno jer vov hi palo 
šanko te but pijel-a džaneh kana pijel ni džanel so ćerel. Jek 
purano amal pašol će te pučel pe tuha. Ćo partneri praste te 
ispedel tu po zido. Tu daraljan gaći kaj ni džaneh so  ka ćereh. 

•Će partnerohke hi lehko rođendan te tu ćindan lehke poklono. 
Misilih kaj ka avel lehke milo. Badijava, vov hi holjariko pe tu kaj ni 
ćindan lehke vareso aver. Čudel ku poklono te graji pe tu: " Sohko 
ni džaneh kaj mi pureani raklji dela ma stalno isto!?".

•Araćhi tu te to partneri seha tumen bari svađa. Peklah tu. Ađive 
hi anglo ću udar e luluđenca. Još jek drom, vaćarel kaj kuva ni ka 
ćerel majbut te te na deh vorba nikahke. Gija vaćardaha i majpal-
uni drom. Pučeh tu gaći ka drom ka vaćeral gija " Ni ka ćerav kuva 
majbut".

•Halen tumen. Ni džaneh ni sar počnisardah. Sah smirisaljah te 
vov mangel te avel tuha intimno, a tuće inaj nisohke jer akana 
hana tumen. A vov vaćarel će :" Pale e holi hi maj gugleh".

AKAVA NI TRUBUJ 
TE AVLE TUĆE
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 Budi uz nju i slušaj!

 Pomozi svojoj drugarici da prepozna nasilje, naročito one 
suptilnije oblike.

Podrži njenu snagu.

Ne osuđuj je! Ne govori joj što je trebalo ranije da uradi već je 
nauči da sada preduzme prave korake do rješenja.

 Informiši se i ti o tome kako se postupa u ovakvim situacijama.

 Pomozi svojoj drugarici da napravi plan za spašavanje.

Podrži je ako raskine vezu sa nasilnikom.

 Pruži joj ispravne informacije o tome šta je nasilje, kako da 
izađe iz te situacije, kome da se obrati za pomoć, kako da se 
zaštiti od neželjene trudnoće sa nasilnikom...

Pomozi svojoj drugarici da kontaktira grupe/organizacije 
koje joj mogu pomoći.

 Ako, zbog situacije u vezi s tvojom drugaricom, postaneš 
frustriran/a ili uplašen/a, potraži podršku od prijatelja, čla-
nova porodice ili drugih ljudi koji će te podržati. Takođe, i ti 
možeš da kontaktiraš Primu.

Kontaktiraj Primu kako bi saznala/o kada i kako se možeš 
uključiti u naše programe obuke za vršnjačke edukatorke i edu-
katore iz oblasti prevencije nasilja i borbe protiv nasilja.

PRIJATELJI: šta možeš da 
uradiš ako tvoja drugarica 
trpi nasilje u vezi

•Av paše la te ašun!

•De la vah te pindžarel e marimata, i ku majcinone 
oblikujra.

•Istar lahki zor.

•Na sudusar la! Na de lahke vorba so trubusardaha te 
ćerel no sikavla prvi korakujra te avel dži ko rješenje.

•Sikaven so te sar te ćeren ane agasave situacije.

•De la vah sar te iklel andar kuva.

•Da la ćo vah kana ka iklel andar ku veza.

•De la čače informacije so hi marimata, sar te iklel 
andar kuva, kahtar te rodel pomoć, sar te koristi e 
kontracepcija...

•De ćo vah će amalinkahke te malavel grupe/organi-
zacije kaj šaj pomožin.

•Kontaktirisar PRIMA te sikoh sar te kana te uključih 
tu ane amare programujra pale vršnjačko sikavimata 
andar e oblastujra katar e prevencija pale marimata.

AMALA: so šaj ćereh te ći 
amalin hi ane mardimata
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 Da li si pretjerano ljubomoran/a ili posesivan/a?

 Imaš li eksplozivnu narav?

Da li postaješ nasilan/na kada koristiš alkohol ili droge?

 Da li postaješ nasilan/na i bez upotrebe droge ili alkohola?

 Da li konstantno ismijavaš, kritikuješ ili vrijeđaš svoju djevo-
jku/svog momka?

 Da li lomiš njene/njegove stvari ili ih bacaš na nju/njega?

 Da li udaraš, guraš, šutiraš ili na neki drugi način povređuješ 
svoju djevojku/svog momka kada si ljut/a?

Da li prijetiš da ćeš je/ga povrijediti ili ubiti, ili pak neku njoj/
njemu dragu i blisku osobu?

 Da li prisiljavaš nju/njega na seksualne odnose ili je/ga zas-
trašuješ tako da se ona/on plaši da kaže NE?

 Da li joj/mu prijetiš da ćeš se ubiti ako te ona/on ostavi?

Da li tražiš da ti podnese račun o svakom trenutku koji nije 
provela/o sa tobom?

Da li je/ga špijuniraš ili neprestano zoveš da bi je/ga provjer-
avao/la?

 Da li je/ga optužuješ da se viđa sa drugim momkom/djevoj-
kom – momcima/djevojkama?

NASILNIK/NASILNICA: 
da li si ti osoba 
koja vrši nasilje?

•San tu but ljubomorno ili sam but posesivno?

•Homa holjavoh?

•San agresivno kana pijeh ili ha e droge?

•Mangeh te ladžareh, ciknjareh će rakleh/raklja?

•Pegeh lehke/lahke stvarujra, čudeh len pe la/leh?

•Pekeh, vasteha, prneha, ispedeh ili averečande 
leh/lah kana san holjariko?

•Vaćareh kaj ka mareh ili mudare lah/le ili fijekah 
lenge pašeh?

•Tradeh la/leh te aven tumen odnosujra gija daraven 
len te daral te vaćarel NA?

•Vaćareh kaj ka mudareh tu tut te muklah tu?

•Rodeh te mutavel kaj seha kana inaj seha tuha?

•Stalno guridano rode so ćerela te ikhareh le dikeh so 
ćerel?

•Vaćareh kaj seha averenca/avejraha?

    

MARINDO/MARINDI
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Kada razgovarate s takvom osobom važno je imati na umu par 
stvari koje vam mogu pomoći:

 Budite konkretni govoreći o onome što ste vidjeli i kako ste 
se vi pritom osjećali.

 Dajte mu/joj do znanja da nećete samo posmatrati što se deša-
va i dopustiti da se takvo ponašanje nastavi i u budućnosti.

 Pobrinite se da shvati kako je odgovoran/a za svoje ponašanje 
i za posljedice svojih djela te da je u ozbiljnoj „frci“ jer je nasilje 
kažnjivo djelo.

 Pomozite mu/joj da potraži stručnu pomoć, da porazgovara 
s nekim od nastavnika/ica u školi, školskim psihologom, peda-
gogom ili bilo kojom odraslom osobom u koju ima povjerenja.

 Ponudite se da mu/joj budete podrška u procesu traženja 
pomoći. Stručna osoba će pomoći da nauči da kontroliše svoj 
bijes kojem je krajnji cilj uspostavljanje osjećaja kontrole i lične 
moći. Pomenuti stručnjak/kinja će podučiti vašeg nasilnog pri-
jatelja kako da kontroliše bijes uz pomoć nenasilne komunik-
acije i mirnog rješavanja sukoba.

 Recite mu/joj da vam je stalo do njega/nje, da se brinete i 
da vjerujete u njegovu/njenu snagu i volju da promijeni svoje 
nasilno ponašanje.

Šta ako ste primijetili da je 
Vaš prijatelj nasilan 
u svojoj vezi?

Većina momaka koji počine nasilje ne smatraju sebe nasilnicima. Mnogi poriču ili ne pridaju 
neki preveliki značaj takvim djelima. Mnogi kažu da su se šalili ili da nisu mislili ozbiljno. 
I vama kao prijateljima/icama može biti teško da povjerujete da je vaš prijatelj nasilan.

Razgovarati s 
prijateljem koji se 

ponaša nasilno nije 
laka stvar, ali pred-
stavlja čin pravog, 

iskrenog i odgovornog 
prijateljstva.

Majbut čavre kana ćerem marinipe ni diken pe gija. Vaćaren inaj kuva 
von te ni ćeren varesavi  bari bući kulehtar. But džene vaćaren kaj inaj 
seha ozbiljno. I tumeje šaj ćerdol kaj tumato amal/amalin saj avel marin-
do.

Kana den vorba agasave osobenca anen pe guđi vareso so šaj pomožin 
tumen:

    

•Vaćaren čačeh so diklen te so haćaren.

•Vaćaren lahke/lehke kaj ni ačen rahati samo te 
diken so ćerdol pe te lije gija angle te ćeren.

•Ćeren te anel ane guđi kaj hi odgovorno so ćerel 
te kaj šaj džal ano phandipe.

•De leh vah te pomoži le fijeko, ane sikavni, stručno 
pomoć, del vorba fiojekaha ane kah paćal.

•Vaćar lehke kaj ka aveh paša leh te rodel pomoć. 
Stručno dženo ka pomoži le gija te sikol te kontor-
liši pi holjarimata kaj anel lehke te haćardol baro. 
Ku stručnjako šaj sikavel le e bilačimata rešavi e 
vorbaha te te na haćardol holjariko.

•Vaćar lahke/lehke kaj ačilal tuće dži lahke/lehke te 
kaj paćah kaj šaj ćerel te lačarel pe te na avel 
marindo te holjariko.

    

Vorba e 
amaleha kaj hi                                                                                                 

holjariko inaj lohke, 
ali hi čači,                                                                                               

iljehki bući čače                                                                                                           
amalimatahke.

SO TE DIKHLAN KAJ ĆO 
AMAL HIMARINDO ANE PI VEZA?
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 Vjeruj svojim instinktima: ako osjećaš da te nešto guši i 
sputava, napusti ili okončaj tu vezu.

 Ako posumnjaš da je tvoj partner nasilan, nemoj ostajati 
sama sa njim. Dogovori sa prijateljima šifru po kojoj će znati 
da ti treba pomoć.

 Budi sigurna da imaš dovoljno novca uza se, makar za taksi 
za povratak kući.

 Nemoj dopustiti da te izoluje od tvojih prijatelja/ica.

 Upoznaj roditelje sa tvojim partnerom/kom.

 Ako se nasilje desilo, ne skrivaj to. Jer, nasilje će se ponoviti. 
Reci roditeljima, prijateljima, policiji...

Ako se nasilje desilo ili predosjećaš da bi se moglo desiti, kon-
taktiraj Primu da dobiješ korisne informacije i podršku. Na 
našem sajtu možeš naći obrazac za savjetovalište.

 Nemoj dopustiti partneru da kontroliše tvoj život: kako se 
oblačiš, sa kim se družiš, šta radiš, čime se baviš itd. Ova kon-
trola vodi u dublje nasilje.

Nabavi i u svom mobilnom telefonu memoriši broj policije, 
lokalnog SOS telefona, Prime i drugih grupa i organizacija za 
podršku žrtvama nasilja u vezi.

Broj policije: 122
Ako nazoveš ovaj broj, 
javiće ti se dežurni 
policajac iz tebi najbliže 
policijske stanice. 
Pozivi ka ovom broju su 
besplatni i možeš 
nazvati čak i ako nemaš 
kredita na svom broju.

PLAN SIGURNOSTI 
ZA DJEVOJKE

•Paća ane će instiktujra: te haćareh kaj vareso tasavel 
tu, muk le.

•Te sumnjih kaj mangel marel tu, na te ačeh korkore 
leha. Dogovorisavo će amalenca fijesavi šifra te džanen 
kaj trubuj tu pomoć.

•Nek avel tu fijesave love, te trubusarde tu irih tu ćere e 
taksaha.
Na te mukeh te maknitu katar će amala.

•Pindžar će partnere će roditeljenca.
Na guruv te mardah tu. Kuva pale šaj avel. Vaćar će 
roditeljenge, amalenge, poraljenge...

•Te haćardan kaj šaj avel pale javisar e Primahke te 
aven tu lačhe informacije te istardipe lendar. Pe amaro 
sajto šajmalaveh obrasco palo konsili.

•Na muk će part te kontroliši ćo životo sar leh pe tu, so 
ćereh, savi hi ći bući etc...Sah kuva džal dži kko majbaro 
amripe.

Le te ano ćo telefono 
thov o numero e 
poraljengo, lokalno 
SOS telefonohke, 
Primahko te avere 
grupengo te organi-
zacijengo kaj istren e 
žrtven e marini-
mahke ane veza.

Vorba e 
amaleha kaj hi                                                                                                 

holjariko inaj lohke, 
ali hi čači,                                                                                               

iljehki bući čače                                                                                                           
amalimatahke.

SIGURIMATA E 
ČUVRENGE
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Predrasuda: „Dobre djevojke niko ne siluje.“

Stvarnost: Silovanje se može desiti bez obzira koliko žena/dje-
vojka ima godina, kako je odjevena, kako je našminkana, kakve 
su joj �zičke karakteristike, način života, obrazovanje, status, 
porijeklo...

Predrasuda: „Djevojka ne može biti silovana protiv svoje 
volje.“
Stvarnost: Silovatelji su najčešće jači od žrtve. Ako se djevojka 
tokom silovanja ne suprotstavlja,
to čini zbog straha od težih povreda.

Predrasuda: „Djevojke fantaziraju o silovanju. Djevojke iza-
zivaju da ih siluju.“
Stvarnost: Djevojke ne žele da budu silovane. One žele da 
nasilnik bude kažnjen.

Predrasuda: „Silovatelj je bolesnik, seksualni manijak.“
Stvarnost: Silovatelj je najčešće osoba sa normalnom seksual-
nošću, bez psihičkih oboljenja. Samo u veoma malom procen-
tu slučajeva je drugačije.

Predrasuda: „Silovatelj nije počinio silovanje u normalnom 
stanju već je sigurno bio ili pijan ili drogiran“.
Stvarnost: Silovateljem vlada želja za dominacijom. On zlo-
upotrebljava svoju moć. Silovatelji su često oženjeni ljudi, koji 
imaju uobičajena zanimanja i redovne seksualne odnose.

SILOVANJE: 

predrasude i stvarnost

Kuva so hi pe bilačhi guđi: E lačhe čuvren koni ni silovi."
Čačimata: SIlovimata šaj avel e čuvrahke/romnjahke gaći god hi la 
brš, so lijah pe pe, sar hi šminkime, sar izgledi, sar živi, savi hi la 
sikavni, kahtar hi te kahki hi.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "E čuvri našti avel siluvime te na man-
glah voj kuva."
Čačimata: Kula kaj silovin majbut hi zurel katar e žrtve. A e čuvri te 
ni mardahpe kana hi siluvime kuva hi andar e dar te na marel la 
majbut.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "E čuvra dikhen ano suno te aven silu-
vime. Von mangen te aven siluvime"
Čačimata:  Čuvra ni kamen te aven siluvime. Mangen kulen kaj kuva 
ćeren aven kaznime.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "Silovatelji hi nasvalo, seksualni manija-
ko".
Čačimata: Silovatejlja hi seksalno normalni manuš, inaj dile. Ano 
cikno procento inaj gija.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "O silovatelji ni ćerdah kuva gija no 
seha ili mato ili drogirime".
Čačimata: Silovatelji mangel te dominiri. Vov lel pi zor te ćerel so 
mangel. Često hi ženime manuša kaj hi len obični buća te redovni 
seksualni odnosujra.

SILOVIMATA 
ČAČIMATA TE HUHAVIMATA
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Predrasuda: „Oni siluju u trenutku seksualnog uzbuđenja“.
Stvarnost: Silovanja su najčešće pažljivo pripremana i planirana.

Predrasuda: „Silovatelj je osoba nepoznata žrtvi“.
Stvarnost: Najčešće silovatelj dobro poznaje žrtvu.

Predrasuda: „Silovanja se događaju u mračnim i pustim uli-
cama, na mjestima za koje se zna da su opasna“.
Stvarnost: Silovanje se često događa u zatvorenom prostoru: u 
kolima, stanu... Silovanje se najčešće događa ili kod silovatelja 
ili kod žrtve.

Predrasuda: „Silovatelji koriste oružje i ne govore mnogo“.
Stvarnost: Silovatelji često koriste �zičku snagu, �zičko nasil-
je, brutalnost, nož ili vatreno oružje kako bi zaplašili žrtvu i 
do kraja uspjeli u svom naumu. Silovanje se često događa uz 
mnogo verbalnih prijetnji i mučenje može trajati satima.

Predrasuda: „Muškarac ne može biti silovan“. 
Stvarnost: Muškarci su takođe na meti nasilnika, najčešće 
odraslih muškaraca i pedo�la.

Nikada nemoj
kriviti žrtvu za 

ono što joj/mu se 
dogodilo.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "Von siluvin kana hi seksual-
no uzbudime".
Čačimata: Silovimata hi majbut polokhe planirime te 
lačarde.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "Silovatelji ni pindžarel pe 
žrtva".
Čačimata:Silovatelji obično lačhe džanel pe žrtva.

Kuva so hi pe bilačhi guđi:" E silovateljonen hi jagale te 
ni den but vorba".
Čačimata: Silovatejlja koristin e zor, handžari ili jagale sar 
daravena e žrtva te ćeren pi bući so naumisarde. Silovan-
je hi često paše but holjariki alava te šaj traji sahatonen-
ca.

Kuva so hi pe bilačhi guđi: "Muruš našti avel silovime".
Čačimata: I e muruš šaj aven pe meta e marinimatahke., 
katar e majphure muruša te pedofilujra.

    

Na nikad te 
bangareh e 

žrtva so seha 
lahke.
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1. Slučaj odmah prijaviti policiji.

2. Ne tuširati se prije odlaska u policiju. Ako se djevojka presvukla u drugu odjeću od one 
koju je imala na sebi tokom nasilnog incidenta, neophodno je da odjeću sa mjesta događa-
ja ponese u policiju radi analize svih dostupnih tragova. Ako se ipak tuširala, bez obzira na 
to svakako je važno da ode u policiju i prijavi slučaj.

3. Važno je da se odmah registruju sve povrede i obavi ginekološki pregled.

4. Važno je da djevojka u roku od 72 sata od nasilnog incidenta uzme pilulu kojom se 
sprečava neželjena trudnoća.

5. Važno je da djevojka uradi test na HIV u periodu od minimum 6 nedjelja od nasilnog 
incidenta, zatim i svaka 3 mjeseca u narednih godinu dana.

6. Važno je da djevojka izabere, prema svojoj procjeni, osobu od povjerenja kojoj će, u 
mjeri u kojoj to može, ispričati o svom iskustvu seksualnog nasilja. To može biti osoba 
iz njenog privatnog okruženja i/ili iz ustanove ili organizacije koja pruža psihosocijalnu 
podršku. Ako nikome ne saopšti da ima iskustvo silovanja, to će otežati njen oporavak.

7. Pri izboru pomagačice/pomagača pri ustanovi ili organizaciji koja pruža psihosocijal-
nu podršku, važno je da djevojka u uvodnom razgovoru postavi sva pitanja koja će joj po-
moći da utvrdi da li se radi o osobi kojoj može pružiti svoje povjerenje. Osnovno je ispitati 
da li je pomagač/ica edukovan/a o seksualnoj traumi i da li ima prethodno iskustvo u radu 
sa djevojkama/ženama/osobama koje su preživjele silovanje. (Isključivo tako će djevojku 
tretirati s poštovanjem, kao da je cijela, kompletna ličnost a ne samo prema tome što je 
preživjela silovanje).

8. U policiji i u krivičnom postupku važno je da djevojka, prema svojim mogućnostima, 
ukaže na strah koji je osjećala i na prijetnje koje su joj upućene.

ZLATNA PRAVILA U 
SLUCAJU SILOVANJA

1.

1.

2. Na najiv kana džah ke poralja. E čuvri te lijah pe pe aver 
šeja a na kula kaj seha pe la kana seha mardi, trubuj ku 
šeja te iđardon te len pe e dokazujra. Te najili, majlačhe hi 
te džalpe ane poralja te prijavipe kuva.

3. But hi važno te ćerdon sah e pregledujra, dikljon sah e 
povrede te ćerdol o vaginalno pregledo.

4. Važno hi e čuvri te ano roko katar e 72 sahata lel e pilula 
te na ačel kamni.

5. Važno hi e čuvri te ćerel o testo pe Sida, po roko katar e 
šov kurće, pe trin čhon dži ke brš djive.

6. Trubuj e čuvri te malavel manušeh kaj paćal lehke te, te 
mutavel lehke sah so seha. Kuva šaj avel fijeko katar lahki 
rig ili fijeko andar e ustanova ili organizacija kaj del la 
pshiloško istardipe. Te na dijah vorba andar kuva, ni ka 
sastol lohke.

7. O izboro ko ka pomži la katar e ustanova ili organizacija 
kaj del e psihosocijalno istardimata trubuj te dikljol da li hi 
ku osoba kakhke šaj paćalpe. Trubuj te dikljol da li seha la 
majnglal fijesavo iskustvo kana ćerdolpe e bući e čuvrenca 
kaj seha silovime. ( e čuvra trubuj te del pe vorba e respek-
toha, sar bari kompletno ličnost a na te dikljol prema la 
samo pe kuva so naklah).

1.1. Homa te prijavipe e poraljenge.1.

SUMNAKUNE PRAVILUJRA 
KANA HI E SULOVANJUJRA
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1. Slučaj odmah prijaviti policiji.

2. Ne tuširati se prije odlaska u policiju. Ako se djevojka presvukla u drugu odjeću od one 
koju je imala na sebi tokom nasilnog incidenta, neophodno je da odjeću sa mjesta događa-
ja ponese u policiju radi analize svih dostupnih tragova. Ako se ipak tuširala, bez obzira na 
to svakako je važno da ode u policiju i prijavi slučaj.

3. Važno je da se odmah registruju sve povrede i obavi ginekološki pregled.

4. Važno je da djevojka u roku od 72 sata od nasilnog incidenta uzme pilulu kojom se 
sprečava neželjena trudnoća.

5. Važno je da djevojka uradi test na HIV u periodu od minimum 6 nedjelja od nasilnog 
incidenta, zatim i svaka 3 mjeseca u narednih godinu dana.

6. Važno je da djevojka izabere, prema svojoj procjeni, osobu od povjerenja kojoj će, u 
mjeri u kojoj to može, ispričati o svom iskustvu seksualnog nasilja. To može biti osoba 
iz njenog privatnog okruženja i/ili iz ustanove ili organizacije koja pruža psihosocijalnu 
podršku. Ako nikome ne saopšti da ima iskustvo silovanja, to će otežati njen oporavak.

7. Pri izboru pomagačice/pomagača pri ustanovi ili organizaciji koja pruža psihosocijal-
nu podršku, važno je da djevojka u uvodnom razgovoru postavi sva pitanja koja će joj po-
moći da utvrdi da li se radi o osobi kojoj može pružiti svoje povjerenje. Osnovno je ispitati 
da li je pomagač/ica edukovan/a o seksualnoj traumi i da li ima prethodno iskustvo u radu 
sa djevojkama/ženama/osobama koje su preživjele silovanje. (Isključivo tako će djevojku 
tretirati s poštovanjem, kao da je cijela, kompletna ličnost a ne samo prema tome što je 
preživjela silovanje).

8. U policiji i u krivičnom postupku važno je da djevojka, prema svojim mogućnostima, 
ukaže na strah koji je osjećala i na prijetnje koje su joj upućene.

ZLATNA PRAVILA U 
SLUCAJU SILOVANJA
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9. Otpor ne mora biti samo �zičko suprotstavljanje, već bilo koji oblik odbrane koji je 
djevojka koristila: plač, riječi molbe, vriskanje, dozivanje u pomoć, ćutanje zbog straha i 
prijetnji i njena procjena da će preživjeti samo ako ćuti dok seksualno nasilje traje, da bi je 
silovatelj ostavio živu i udaljio se.

10. Ne postoji „dobrovoljni pristanak“. Djevojka koja je doživjela seksualni napad us-
pjela je da preživi pod prijetnjom silovatelja da će ugroziti njen život i zdravlje, njenu po-
rodicu i/ili druge njoj bliske osobe.

11. U iskazima je važno da djevojka, prema svojim mogućnostima, ukaže na okolnosti, 
kao i na ponašanje, izgled, gestove, riječi i prijetnje silovatelja, koji su na nju djelovali zas-
trašujuće, zbog čega je bila uvjerena da su njegove namjere ozbiljne i osjećala strah od smrti.

12. Ako je silovatelj prijetio ubistvom, djevojka treba, prema svojim mogućnostima, da 
ukaže na njegovu spremnost da to učini.

13. Ako se djevojka nečega u vezi s nasilnim incidentom ne sjeća ili neki podatak ili 
činjenicu ne zna – najvažnije je da kaže da se ne sjeća ili ne zna.

14. Zbog toga što je postupak prikupljanja dokaza od strane policije, tužilaštva i suda 
veoma naporan, neugodan i iziskuje snagu, važno je da djevojka bude pripremljena za to i da 
odluči ko će je pratiti u ovom procesu kao saveznica ili saveznik (može biti osoba iz njenog 
privatnog okruženja i/ili iz ustanove/organizacije gdje prima psihosocijalnu podršku).

15. Osoba koja je prijavila da je doživjela silovanje ima pravo da se njen iskaz snimi, kako 
ne bi morala da ga ponavlja svaki put kada to zahtijeva sudski ili istražni proces. Na ovaj 
način žrtvi se omogućava da se ne suočava sa nasilnikom i da iznova ne proživljava traumu. 

8. Otpori inaj samo kana samo mardahpe leha, kute hi i odbra-
na sar kana rovel, kana moli, graji, ikarel,ćuti katar e darte hi 
gućahki kaj ka kuva istarel la džuvda dok traji o seksualno 
maripe, te kuva te mukal ka džuvda te džaltar.

9.Ni postoji "me vaćardem lehke kaj šaj". E čuvri kaj seha la 
seksualno maripe, a uspisardah te ačel džuvdi tale prijetnje pala 
la, lahke amala, lahki familija.

10.Ano iskazo ke poralja e čuvri trubuj te mutavel sah, so ćerdah, 
alavenca, vastenca, save seha pe lahki guđi iđarela ke kuva kaj hi 
ano opasnost pe lahko životo.

11.O silovatelji te prijetisardah kaj ka mudarel, e čuvri trubuj, gija 
sar šaj, te mutavel kaj seha spremno kuva te ćerel.

12.Kana e čuvri našti anel ane guđi so seha ili fijeso ni džanel, 
gija i trubuj te vaćarel ni anel ane guđi ili ni džanel.

13.O postuoko ke poralja te tužilaštvo kana ćiden e dokazujra hi 
baro te lungo,  trubuj but zor te e čuvri trubuj te avel spremno 
pe kuva, kulehke trubuj te avel paša la fijeko ane ka proceso ( šaj 
avel dženo andar lahko phero, ustnova ili organizacija kaj istaren 
la pale socio psihološko istardipe).

14.O manuš kaj seha le marindipe šaj del po iskazo gija kaj ka 
snimile, gija kaj ni trubuj te ponovi le majbut droma. Gija našen 
katar o fakto kaj ni trubuj pale te nakel sah e trauma kana mu-
tavel pale so seha.

Nasilje le familja (familjako nasilje) označilpe 
svako dijelo kaj e snaga pekel isano, kana hile o 
seksusalno odnos, psihičko hi  isto sar kana 
radilpe talo seksuasno nasilje, pshicko ili savo god 
te avel. Da li hi gua talo jek manuš ili rom kaj živil 
lenca ili kaj živisada maglal gua hi isto po (člano 
3b, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na 
avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011).

Silovanje/seksualno nasilje Hi kana hilen 
svakako odnos, ali kana inaj dozvola ili kana ni 
mukel jek strana, ili kana tovel avere te avele bilo 
savo seksualno odnos ili kana tradel jek strana te 
aven len seks te gia... ili kana tovel jeke te del muj 
o trito isano, gua hi isto bango po (člano 3b, o Sav-
jeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje 
te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo 
Instanbul, 2011).

Seksualno nasilje pale čavre značil kana hi 
isano odnos e ternenca ili čavrenca kaj hilen 
cinone brša, te kana traden len te čeren svašta 
lenca ili te motoven po tijelo ili te bišaljen pire 
slike. Posebno tale isaja kaj hi le familja ili katar 
hilen autriteto ili kaj hilen uticaj pe lende.  stupan- 
je u seksualne aktivnosti sa djetetom koje nije 
punoljetno, tj. ispod je zakonom propisane dobi 
za stupanje u seksualne ak- tivnosti; stupanje u 
seksualne aktivnosti sa djetetom, gdje se: koriste 
prinuda, sila ili prijetnje; zloupotreba od strane 
osobe koja djeluje sa pozicije povjerenja, autorite-
ta ilie čavre kaj hi len problem lo razvoj (OSI) gola 
slučajeve šaj aven but pare. (dik Lanzarote Kon-
vencija pale zaštitia čavren talo seksualno naselje 
te kaj koristin len po člano 18, o stavo 1).
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 povjerenje – svaka osoba može računati na podršku u do-
brim i lošim trenucima,

poštovanje – osobe vide jedna drugu kao ravnopravne, s jed-
nako važnim potrebama,

 uvažavanje – svaka osoba uvažava mišljenje, stavove i ideje 
druge osobe, iako se ne mora slagati sa njima,

 podrška – svaka osoba podržava i podstiče drugu osobu kada 
je na putu ispunjenja svojih ciljeva ili kada joj je teško,

 odgovornost za vlastite postupke,

 zajedničko donošenje odluka, kad god je to potrebno

 otvoreno izražavanje osjećaja – svaka osoba može slobod-
no izraziti brigu i nesigurnost bez straha od ismijavanja i om-
alovažavanja,

 aktivno slušanje – svaka osoba daje dovoljno vremena dru-
goj, pažljivo je sluša i pokušava razumjeti što želi reći,

 ohrabrivanje prijateljstava i interesovanja (sport, hobi) iz-
van veze,

 prihvatanje različitosti – osobe u vezi ne pokušavaju da 
promijene jedna drugu.

U KVALITETNOJ VEZI 
POSTOJI:

Nasilje le familja (familjako nasilje) označilpe 
svako dijelo kaj e snaga pekel isano, kana hile o 
seksusalno odnos, psihičko hi  isto sar kana 
radilpe talo seksuasno nasilje, pshicko ili savo god 
te avel. Da li hi gua talo jek manuš ili rom kaj živil 
lenca ili kaj živisada maglal gua hi isto po (člano 
3b, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na 
avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011).

Silovanje/seksualno nasilje Hi kana hilen 
svakako odnos, ali kana inaj dozvola ili kana ni 
mukel jek strana, ili kana tovel avere te avele bilo 
savo seksualno odnos ili kana tradel jek strana te 
aven len seks te gia... ili kana tovel jeke te del muj 
o trito isano, gua hi isto bango po (člano 3b, o Sav-
jeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje 
te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo 
Instanbul, 2011).

Seksualno nasilje pale čavre značil kana hi 
isano odnos e ternenca ili čavrenca kaj hilen 
cinone brša, te kana traden len te čeren svašta 
lenca ili te motoven po tijelo ili te bišaljen pire 
slike. Posebno tale isaja kaj hi le familja ili katar 
hilen autriteto ili kaj hilen uticaj pe lende.  stupan- 
je u seksualne aktivnosti sa djetetom koje nije 
punoljetno, tj. ispod je zakonom propisane dobi 
za stupanje u seksualne ak- tivnosti; stupanje u 
seksualne aktivnosti sa djetetom, gdje se: koriste 
prinuda, sila ili prijetnje; zloupotreba od strane 
osobe koja djeluje sa pozicije povjerenja, autorite-
ta ilie čavre kaj hi len problem lo razvoj (OSI) gola 
slučajeve šaj aven but pare. (dik Lanzarote Kon-
vencija pale zaštitia čavren talo seksualno naselje 
te kaj koristin len po člano 18, o stavo 1).

•Paćimata- svako šaj računi pe istardimata i ane lačhe i ane bilače 
trenutkujra.

•Poštovanje- SAh diken jek jekhe isto, istone potrebenca.

•Uvažin tumen- svako te uvaži ukule avere kana hi po drom dži ke 
piri ciljujra te kana hi lahke phare.

•Te ačhe pala će odluke

•Savore te anen tumare odluke, kana god šaj.

•Putardo mutavime sar haćardon -  sah šaj mutaven tumare brige 
bi darahke te na asan lendar.

•Aktivno ašunipe- sah hi len vakti te mutaven so hi len, te te ašunen 
ukuleh te anen ane guđi so vaćaren.

•Istaren sar amalen ane kuva so interesuvi len -  (sporto, hobi) kaj 
inaj ane veza.

•Istardimata kaj inaj sah jek -  e isaja kaj hi ane veza ni len te menjin 
jek jekhe.

Kana mučin isano hi namjerno kana daravel isano, del la po 
znanje kaj pratila te daravel maj but (člano 34, o Savjeto le 
Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje 
pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011).

Zločin lo anav „lo často“ hi sa e akti nasilje te e sa e pretnje, 
hi tale Konvencija, le savo slučaj hi e kultura, običaje, e 
pačimata lo del te tradicija gua den muj sar: „o čast“ koristin 
sar opradvanje pale piro ponašanje te kana čeren mardipe pe 
isanurija. (člano 34, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te 
na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, 
lo Instanbul, 2011(člano 34, o Savjeto le Evropa: e Konvencija 
palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011(člano 34, o Savjeto le Evropa: e Kon-
vencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe 
romnja te le familja, lo Instanbul, 2011(člano 42, o Savjeto le 
Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje 
pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011

Mučil e romnjen te lengo polo hi kana činen e romnjengo 
polo pe bilo savo načino ili savo dijelo talo lako polo (člano 38, 
o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te 
čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011. 

O brako pe sila hi namjerno kana o baro isano magel te del 
lo brako e čavrenca maj cinone tale 18 brš. Pojmo  „pe sila“ hi 
kana pe fizicko – manušengi snaga koristil te magle la/ili le 
(član0 37, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel 
nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo 
Instanbul, 2011.

ANE LAČHI VEZA HI:
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 povjerenje – svaka osoba može računati na podršku u do-
brim i lošim trenucima,

poštovanje – osobe vide jedna drugu kao ravnopravne, s jed-
nako važnim potrebama,

 uvažavanje – svaka osoba uvažava mišljenje, stavove i ideje 
druge osobe, iako se ne mora slagati sa njima,

 podrška – svaka osoba podržava i podstiče drugu osobu kada 
je na putu ispunjenja svojih ciljeva ili kada joj je teško,

 odgovornost za vlastite postupke,

 zajedničko donošenje odluka, kad god je to potrebno

 otvoreno izražavanje osjećaja – svaka osoba može slobod-
no izraziti brigu i nesigurnost bez straha od ismijavanja i om-
alovažavanja,

 aktivno slušanje – svaka osoba daje dovoljno vremena dru-
goj, pažljivo je sluša i pokušava razumjeti što želi reći,

 ohrabrivanje prijateljstava i interesovanja (sport, hobi) iz-
van veze,

 prihvatanje različitosti – osobe u vezi ne pokušavaju da 
promijene jedna drugu.

U KVALITETNOJ VEZI 
POSTOJI:
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IMAŠ PRAVO DA:

 pozoveš momka da izađemo

 da odbiješ poziv na sastanak

 da uvijek budeš tretirana sa poštovanjem

da biraš i zadržiš svoje prijatelje

da kažeš svom partneru kada želiš nježnost/�zičku bliskost

 da odbiješ �zičku bliskost

 da se predomisliš – u bilo kom trenutku

da raskineš

 da se prema meni odnosiš kao prema ravnopravnoj

 da odbiješ seks u bilo koje doba iz bilo kog razloga

 da budeš voljena i poštovana

 da, po završetku veze, nađeš novu ljubav i započneš drugu 
vezu

da ne budeš žrtva nasilja u vezi ili van nje od strane sadašnjeg 
ili bivšeg partnera

TVOJA PRAVA U 
LJUBAVNOJ VEZI

•ikhare će rakle te iklen
•te na ikle te na kameh
•te avel tuha čače te te poštovi tu
•te aven tu će amala
•te vaćareh će partnerehke kana mange te avel tuha paše
•te na avel tuha paše
•te vaćareh na kana go kane te haćareh
•te ćereh o raskido
•te aveh manca gija kaj sam isti
•te na aveh leha intimno bilo sohke
•kana raskinih, malaveh avereh te aveh leha
•te na aveh žrtva ane veza kaj hi marinimata ni katar ukuva ni katar 
o raklo kaj san akana.

Kana mučin isano hi namjerno kana daravel isano, del la po 
znanje kaj pratila te daravel maj but (člano 34, o Savjeto le 
Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje 
pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011).

Zločin lo anav „lo často“ hi sa e akti nasilje te e sa e pretnje, 
hi tale Konvencija, le savo slučaj hi e kultura, običaje, e 
pačimata lo del te tradicija gua den muj sar: „o čast“ koristin 
sar opradvanje pale piro ponašanje te kana čeren mardipe pe 
isanurija. (člano 34, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te 
na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, 
lo Instanbul, 2011(člano 34, o Savjeto le Evropa: e Konvencija 
palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011(člano 34, o Savjeto le Evropa: e Kon-
vencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe 
romnja te le familja, lo Instanbul, 2011(člano 42, o Savjeto le 
Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje 
pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011

Mučil e romnjen te lengo polo hi kana činen e romnjengo 
polo pe bilo savo načino ili savo dijelo talo lako polo (člano 38, 
o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te 
čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 2011. 

O brako pe sila hi namjerno kana o baro isano magel te del 
lo brako e čavrenca maj cinone tale 18 brš. Pojmo  „pe sila“ hi 
kana pe fizicko – manušengi snaga koristil te magle la/ili le 
(član0 37, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel 
nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo 
Instanbul, 2011.

Seksualno uznemiravanje  hi sa svako kana del vorba ili ni 
del vorba, gua isto značil kana koristil e snaga, posebno kana 
tovelpe dar lo isano, kušel, povredil le te inaj šukar atmosfera, 
sa te dobil o seks (člano 40, o Savjeto le Evropa: e Konvencija 
palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011).

Bičinen isanonen hi kana len isano, vozin, te tuden len pe 
sila – čoren isanonen. Te gua čeren pe sila te ni pušen, kohav-
en len te koristin pale svasta isanonen. Pale piro korist te 
toven len pe prostitucija te aver stvarorija.Posebno kana 
bičinen e dijelorija talo isano. (šaj dikolpe e Konvencija talo o  
Savjeto tale  Europa pale protiv kana bičinen isanonen o člano 
4a).

Kana pe sila tradel te čudel e beba gua hi abortus e rom-
janke kaj ni pušlela: pe sila, čerde lake steril- izacija. Isto kana 
čerdolpe e operacija te ni pušle la e romja, nego čerde pe piri 
volja sa te kanen tale la – te našti avela maj but čavre. (člano 
39, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te 
čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 
2011).

ČAČE HI TE ŠAJ:

ĆE ČAČIMATA ANE 
LJUBAVNO VEZA
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O nasilju i diskriminaciji nad LGBT osobama u našoj sredini 
i na svim njenim nivoima se i dalje nedovoljno otvoreno po-
lemiše, a samim tim u praksi izostaju odgovarajuća rješenja za 
speci�čne potrebe date populacije.

Upoređujući rezultate različitih istraživanja došli smo do zak-
ljučka da je nasilje zasnovano na seksualnoj orijentaciji prisut-
no i da predstavlja jedan od najčešćih vidova nasilja i diskrim-
inacije u osnovnim i srednjim školama. Ovakvi podaci govore 
o hitnosti i neophodnosti uključivanja nasilja i diskriminaci-
je nad osobama drugačije seksualne orijentacije u programe 
prevencije nasilja u školama. Valjani rezultati jedino se mogu 
postići saradnjom i interakcijom svih neposrednih (nasilnisi, 
žrtve, djeca posmatrača nasilja) i posrednih (nastavnički kadar, 
roditelji, sve državne ustanove, mediji) aktera u borbi protiv 
nasilja i diskriminacije u školama.

Homofobno nasilje ili nasilje nad LGBT populacijom je „skup-
ni pojam kojim se opisuju i obuhvataju različiti oblici homofo-
bičnog nasilja koji imaju za cilj ili posljedicu da ponize i povri-
jede integritet, zdravlje i sigurnost osobe ili osoba samo zato što 
su identi�kovane kao lezbejke, gejevi ili biseksualne osobe“.

Homofobija/bifobija
Iracionalan strah, mržnja, predrasude ili diskriminacija pre-
ma osobama koje jesu ili za koje se pretpostavlja da su homo/
biseksualne orijentacije. Homofobija i bifobija su politički ter-
mini ravni terminima: rasizam (mržnja prema osobama nebi-
jele rase), seksizam, mizoginija (mržnja prema ženama), kseno-
fobija (mržnja prema strancima), itd.

NASILJE I 
DISKRIMINACIJA 
NAD LGBT OSOBAMA 

Seksualno uznemiravanje  hi sa svako kana del vorba ili ni 
del vorba, gua isto značil kana koristil e snaga, posebno kana 
tovelpe dar lo isano, kušel, povredil le te inaj šukar atmosfera, 
sa te dobil o seks (člano 40, o Savjeto le Evropa: e Konvencija 
palo te na avel nasilje te čindolpe nasilje pale pe romnja te le 
familja, lo Instanbul, 2011).

Bičinen isanonen hi kana len isano, vozin, te tuden len pe 
sila – čoren isanonen. Te gua čeren pe sila te ni pušen, kohav-
en len te koristin pale svasta isanonen. Pale piro korist te 
toven len pe prostitucija te aver stvarorija.Posebno kana 
bičinen e dijelorija talo isano. (šaj dikolpe e Konvencija talo o  
Savjeto tale  Europa pale protiv kana bičinen isanonen o člano 
4a).

Kana pe sila tradel te čudel e beba gua hi abortus e rom-
janke kaj ni pušlela: pe sila, čerde lake steril- izacija. Isto kana 
čerdolpe e operacija te ni pušle la e romja, nego čerde pe piri 
volja sa te kanen tale la – te našti avela maj but čavre. (člano 
39, o Savjeto le Evropa: e Konvencija palo te na avel nasilje te 
čindolpe nasilje pale pe romnja te le familja, lo Instanbul, 
2011).

Andar o maripe te diskriminscijs pe LGBT manuša 
ane amaro phero pa sah lenge nivoujra inaj dovoljno 
putardi vorba, a korkore kulehke ane praksa našen 
ameje e rešimata pale specifični potrebe pale len.
Kana dikah sah e istraživanjujra avilam ko zaključko 
kaj hi o seksualno maripe kute te kaj hi jek katar 
majbut ćerdino maripe te diskriminacija pe manuša 
kaj hi avere seksualnoni orijentacija ane sikavne,  
osnovni te maškarune. Akava mutavel kaj trubuj te 
anelpe programujra katar e prevencija maripe te 
diskriminacija pe manuša kaj hi avere seksualnoni 
orijentacija ane osnovni te maškarune sikavne. 
Lačhe rezultatujra šaj andon kana ka ćerdol bući 
maškar e kula kaj ćeren ( marinde, žrtve, čavrenge 
diklipe e marindenge) te pašenge ( e nastavnikujra, 
roditejlja, e državni ustanove te e medijujra) ano 
maripe ane sikavne.

Homofobno marimata pe LGBT populavija hi pojmo 
kaj istarel majbut homofobno marimata kaj hi len 
posljedica te maciknaren manušengo poštovanje, 
lengo sastipe  samo kulehke kaj hi kaj hi pindžarde 
kaj hi lezbejke, gejujra ili biseksualcijra.

Homofobija/bifobija
Dar kaj inaj racionalno , mrzipe, anglune bilačhe 
guđa ili diskriminacija karing e manuša kaj hi ili mis-
lipe kaj hi homo/biseksualno orijentacija. Homofobi-
ja  te bi fobija hi politički terminujra kaj hi isti sar: 
rasizmo ( mržnja karing e manuša kaj inaj parne) 
seksizam, mizogonija( akj mrzin e romnjen), kseno-
fobija ( mrzin e dasen)etc...

DISKRIMINACIJA PE 
LGBT MANUŠA
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O nasilju i diskriminaciji nad LGBT osobama u našoj sredini 
i na svim njenim nivoima se i dalje nedovoljno otvoreno po-
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Homofobno nasilje ili nasilje nad LGBT populacijom je „skup-
ni pojam kojim se opisuju i obuhvataju različiti oblici homofo-
bičnog nasilja koji imaju za cilj ili posljedicu da ponize i povri-
jede integritet, zdravlje i sigurnost osobe ili osoba samo zato što 
su identi�kovane kao lezbejke, gejevi ili biseksualne osobe“.

Homofobija/bifobija
Iracionalan strah, mržnja, predrasude ili diskriminacija pre-
ma osobama koje jesu ili za koje se pretpostavlja da su homo/
biseksualne orijentacije. Homofobija i bifobija su politički ter-
mini ravni terminima: rasizam (mržnja prema osobama nebi-
jele rase), seksizam, mizoginija (mržnja prema ženama), kseno-
fobija (mržnja prema strancima), itd.

NASILJE I 
DISKRIMINACIJA 
NAD LGBT OSOBAMA 
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Heteroseksizam
Stav da je heteroseksualnost jedina validna seksualna orijent-
acija. Heteroseksizam se često ispoljava u formi ignorisanja lez-
bejki i gejeva. Na primjer, brojni su članci o ljubavi, parovima i 
odnosima koji nigdje ne pominju istopolne parove. 

Društveno neprihvatanje i ignorisanje drugačijeg seksual-
nog životnog stila od heteroseksualnog dovodi do niza stres-
nih faktora sa kojima lezbejke, gej i biseksualne osobe treba 
da se izbore u svakodnevnom životu. Ti društveni faktori su 
nedostatak prava i zaštita prilikom zdravstvenih problema, 
nepriznavanje veza starijih parova, zadržavanje radnog mjesta, 
lična sigurnost, itd. Ovi društveni faktori stresa ne pogađaju 
samo starije osobe, već i LGBT osobe u adolescentskom dobu, 
kada verbalno i �zičko nasilje nad LGBT populacijom vodi 
problemima u školi, bježanju od kuće, zloupotrebi alkohola i 
droga, suicidu, samopovređivanju itd.

Heteroseksizam

Stavo kaj hi lačhi samo kuja orijentacija.  Heteroseksualizam 
majbut ispoljavipe kaj ni kamen te džanen andar e lezbejke te 
gejujra. Npr but hi lila kaj ni den vorba andar o ljubav maškar isti 
polujra. 
O pero ni istarel te ignoriši sah so hi averečando seksualno živopt-
no stilo katar o heteroseksualno anel dži ko stresno faktori ke 
lezbejke, gejujra te biseksualni manuša trubun te naken svako 
điveh. Ku perehki faktujra hi kaj inaj but čačimata te arakljipe ke 
sastimahki bilačimata, ni istaren e veze ke maj phureder parujra... 
Ka perehki faktujra ni maren samo LGBT manušen mo i ternen, 
kana e alavenca te marindo ke LGBT populacija čerel bilačimata 
ane sikavne, našimata andar e sikimata, našimata katar o ćher, kaj 
pijen te drogirin pe, mangen te mudaren pe te gija...
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Kada dođe do vršnjačkog nasilja u školama u Crnoj Gori, kako 
one postupaju, odnosno koji koraci treba da uslijede i šta je čija 
odgovornost de�nisano je u uputstvu koncipiranom na bazi 
smjernica za postupanje u priručniku Škola bez nasilja – sig-
urno školsko okruženje. Ove smjernice se odnose na sve vrste 
nasilja koje škola primijeti, a koje su detaljno opisane u uputst-
vu, i treba da ih primjenjuju sve škole, kako nam je pojašnjeno 
u Ministarstvu prosvjete.

U uputstvu se naglašava da je odgovornost i dužnost prijavl-
jivanja nasilja i zlostavljanja obavezna! Obaveza prijavljivanja 
nasilja ima prednost u odnosu na tzv. profesionalno čuvanje 
tajne ukoliko tajnost ugrožava djetetovu bezbjednost, život ili 
mentalno i/ili �zičko zdravlje. Odnosi se na situacije u kojima 
se došlo do informacije da je dijete zlostavljano.

Kada dođe do nasilja, škola treba da oformi školski tim za 
zaštitu djece od nasilja koji čine uprava škole (direktor/ica), 
stručni saradnici i nastavnik/ca koji je u neposrednom kontak-
tu sa djetetom (učiteljica, razredni starješina, nastavnik/ca u 
kog/ju dijete ima povjerenja). Uloga tima je da zaposlenima 
olakša proceduru pomoći djeci kada se posumnja da su izlože-
na nasilju.

U dogovorenom intenzitetu (dva puta mjesečno) sastaje se 
školski tim da bi analizirao dostavljene posebne formulare o 
slučajevima nasilja. Tom prilikom se utvrđuje koja vrsta nasilja 
je u pitanju, odnosno na koju vrstu nasilja se sumnja.

Na osnovu registrovanih dešavanja u školi, evidencije o sluča-
ju i zabilješki razgovora stručne službe sa pojedinom djecom 
zaključuje se o kojoj vrsti nasilja je riječ. Ukoliko se zaključi 
da je riječ o vršnjačkom nasilju (vrijeđanje, pesničenje, tuče, 
iznuđivanje novca i sl.) de�nišu se mjere koje treba preduzeti 

MJERE KOJE ŠKOLE TREBA 
DA PREDUZMU KAD SE UOCI 
VRŠNJACKO I RODNO 
ZASNOVANO NASILJE

formira se školski tim

Škola bez nasilja – 
sigurno školsko okruženje

utvrđuje se koja vrsta 
nasilja je u pitanju

de�nišu se mjere

Kana avel dži ko čavramo maripe ane sikavne ane 
Crno Gora, so von ćeren, save hi krokujra, so trubuja 
te ćeren vaćardo hi ano upustvo kaj iklistah andar o 
lil "Škola bez nasilja sigurno školsko okruženje". Ka 
krokujra hi ćerde ke sah marinipe kaj e sikavne šaj 
diken, a sah hi škurime kute, vaćaren ameje andar o 
Ministarstvo e sikavnahki.

Ano upustvo vaćardol kaj hi odgovorno pale prijava 
marinimahki obavezno! Akava maripe hi le prednost 
angle, sar kaj vaćaren, profesionalno arakhimata e 
tajna te arakhelpe e čavrengo sastipe, lengo životo 
ili mentalno sastipe. Kuva anelpe kana hi informaci-
ja kaj hi o čavro mardo. kana avel dži ke kuva, e sika-
vni ćerel sikavno timo te arakhen e čavren katar e 
marimata kaj čerel e urpava e sikavnahki (direktori/-
ca), stručno saradniko nastavniko, kaj hi ane vorba e 
čavreha (učitelji, razredno, vareko kahke o čavro 
paćal). E uloga e timohko hi e bućernenge ma-
jlokharel e procedura kana hi e gućahki kaj e čavre 
hi marde.

Ano dogovrime vakti (duj drom čoneha) maladol o 
sikavno timo te dikel e podatkujra kaj ande lenge, 
formulajra anda e slučajujra e marimata. Kute diken 
save hi marimata hi ane guđi. 
Gija gaći hi registrovani droma ane sikavni, kaj e 
stručno služba ćerdah e čavrenca korkore dikljolpe 
savi hi marimata. Te hi e čavrano maripe (hanpe, 
marenpe e vastenca, roden love te gija ) ćerdonpe 
mjere save ka anen angle.

MJERE KAJ E SIKAVNI TRUBUJ TE ĆEREL 
KANADIKEL KAJ HI RODNO TE 
ČAVRANI MARINIMATA 
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na nivou škole. Osmišljavaju se i sprovode ciljane i tematske ra-
dionice (jačanje odjeljenjske kohezije, prihvatanje različitosti, 
nenasilna komunikacija).

Organizuje se rad s manjim grupama (vršnjačka podrška, cil-
jani rad na prevazilaženju konkretnih problema koji postoje 
u određenim manjim grupama). De�nišu se oblasti, metode i 
tehnike podrške potrebne djetetu i primjenjuje se individualni 
rad. Koncipiraju se i primjenjuju oblici rada s roditeljima (tem-
atski roditeljski sastanci i sastanci Savjeta roditelja, radionice, 
individualna podrška). Formulišu se i preduzimaju mjere pre-
ma drugim institucijama.

Stručna služba ustanove obavlja razgovor sa djetetom (uz pri-
sustvo roditelja/staratelja) i sačinjava izvještaj o obavljenom. 
Ukoliko su u pitanju teški slučajevi koji se dešavaju u školi, up-
rava odmah poziva hitnu službu i/ili doktora, ili slučaj pri-
javljuje policiji (predstavnik/ca škole – poželjno je da član/ica 
stručne službe bude prisutan/na uz dijete i roditelja/staratelja).

Tim za zaštitu djece od nasilja obavještava Centar za socijalni 
rad o postojanju sumnje.

Da bi se postiglo da dijete žrtva nasilja ili ono koje pokazuje 
neprilagođenost ponašanja razvije adekvatne psihosocijalne 
vještine, potrebno je usaglašeno djelovanje i rad timova škole 
i Centra za socijalni rad.

Sa službama socijalne zaštite treba razviti Plan podrške koji 
uključuje psihosocijalnu podršku, mjere obrazovno-vaspitnog 
postignuća (dopunska nastava, individualni rad i sl.). Na osn-
ovu njega se prati ponašanje djeteta kroz duži vremenski peri-
od. Centar za socijalni rad se uključuje kad je u pitanju nasil-
ničko ponašanje djece, dok škola preko svoje stručne službe 
rješava kratkotrajne incidente i sukobe djece.
Škola šalje zahtjev Centru za socijalni rad za uključenje i pre-
duzimanje zaštitnih mjera kada dođe do ponavljanja određenog 
ponašanja i dominacije sile na individualnom ili grupnom planu. 
Planiranje i sprovođenje zaštitnog procesa podrazumijeva po-
dršku aktivnostima u okviru procesa obrazovanja i vaspitanja, di-
jagnostički postupak, tretman i primjenu mjera socijalne zaštite.

 rad s manjim grupama

Škola bez nasilja – 
sigurno školsko okruženje

razgovora se sa djetetom

 obavještava se Centar 
za socijalni rad 

razvoj Plana podrške

Po nivoo e sikavnjahki.  Ćerdon ciljni , tematski radi-
onice (zujradon e odeljenohke kohezije, istardimata 
averečandengi, kovli vorba)

Ćerol bući e ciknone grupenca (čavrikani istardima-
ta, kaj trubuj te lačarej određeni bilačimata maškar 
len) ćerdon e oblastujrasave metode te tehnike 
istardimatahke kaj trubun e čavrenge te onda 
ćerdol jekvarni bući. Lačardon buća e roditeljenca 
(tematski sastankujra e roditeljenca, radionice, 
jekvarni istardimata) Ćerdon e mjere pe aver insti-
tucije. 

Stručno služba e ustanovahki del vorba e čavreha 
(paše o roditelji) te ćerel izvještaji. Te hi maj phare 
slučajujra kaj ćerdile ane sikavni, e uprava ikharel e 
hitno služba/ drabarne, ili e poraljen ( predstavniko e 
sikavnjahke kaj trubuja te avel člano e stručno služ-
bahke, te avel kute o roditelji/staratelji).

Timo pala e arakhipe e čavrenge katar o maripe ili 
kuva kaj mutadol sar bilačardo ponašanje zujralel 
lačardo psihosocijalni džangljimata, trubuj te lačar-
dol e bući maškar e timujra e sikavnjahki te Cen-
trohki pale socijalno bući.

Služba e socijalno arakljipe trubuj te ćerel Plano 
istardimahke kaj anel psiho socijalno istardimata, 
mjese sikavne resljimata (dopunsko nastava, ćerdi-
mata korkore e čavrenca te gija) Pe sah diken so 
ćerel o čavro pe majbaro vakti. Centro palo socijalno 
bući hi kute kana hi majbari marimata, a e sikavni 
reši cikne svadje. Sikavni bišalel Centro palo socijal-
no bući te hamipe kana pale avel pe određeno 
ponašanje e čavrengo kana iklel andar e granice 
katar o lačho ponašanje.planirime te ćerdo guru-
vime processo mangel e istardimata  bućengi katar 
e sikavipe , dijagnostičkopostupko, tretmano katar e 
mjere socijalno arakljipe. 45
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Centar za socijalni rad pruža podršku djeci žrtvama nasilja, 
savjetodavni rad izvršiocima nasilja i njihovim roditeljima, 
nadzor njihovog ponašanja i ostale zaštitne mjere. Tim Cen-
tra preispituje situaciju, utvrđuje osobine ličnosti djeteta, u 
kojim situacijama je sklono da se neadekvatno ponaša, šta je 
dovelo do incidenta i takvog kontinuiranog ponašanja. Nakon 
obrade djetetove ličnosti i razgovora sa roditeljima, po potre-
bi utvrđuje plan i program zaštite i rada (u zavisnosti od toga 
da li je dijete žrtva ili počinilac) u cilju poboljšanja njegovog 
ponašanja i bolje adaptacije u školi. Planom se preciziraju i 
dogovaraju mjere kako bi se zajedničkom saradnjom što us-
pješnije radilo na tretmanu žrtava i počinioca nasilja. Stručni 
radnici fokusiraju pažnju na unapređenje prosocijalnog nači-
na razmišljanja, uspostavljanje odgovarajućeg nivoa kontrole 
impulsa, razvoj osjećaja odgovornosti i prihvatanja posljedica 
za sopstveno ponašanje. Pomažu u razvijanju vještina komu-
niciranja za nenasilno rješavanje kon�ikata i unapređenju 
odnosa sa vršnjacima i porodicom. Usmjeravaju strukturisanje 
slobodnog vremena (adekvatni sadržaji, rekreativne i sportske 
aktivnosti), motivišu za razvoj osjećaja odgovornosti i dužnos-
ti prema obavezama, sebi, roditeljima, drugima. Insistira se na 
redovnim dolascima na savjetodavni rad da bi se radilo na raz-
voju optimalnog ponašanja.

U školi se sprovodi nadzor nad učenicima na času, tokom od-
mora, dolaska i odlaska iz škole. Utvrđuju se oblasti podrške 
potrebne djetetu. Primjenjuju se metode i tehnike individual-
nog rada s djetetom. Realizuje se stručno-savjetodavni, indi-
vidualni i grupni rad/radionice. Radionice koje se sprovode 
su tematske (jačanje odjeljenjske kohezije, prihvatanje različi-
tosti, nenasilna komunikacija). Organizuje se ciljani rad na 
prevazilaženju konkretnih problema koji postoje u određen-
im manjim grupama. Prilagođava se metodika nastave i izvodi 
dopunska nastava. Određuje se nastavnik – mentor, koji je po 
pravilu model prema kojem dijete ima pozitivan odnos, a koji 
prati njegov uspjeh i ponašanje. Takođe, organizuje se eduka-
tivno-savjetodavni rad sa roditeljima.

tim Centra za socijalni 
rad preispituje situaciju

precizira se Plan podrške

razvijaju se 
nenasilne vještine

realizuju se radionice

prilagođava se nastava

Centro palo socijalno bući del istardimata e 
čavrenge žrtve e marimata, konsilijerno bući ko 
ćerdah e marimata te lenge roditeljenge, arakhel so 
ćeren te aver arakhne mjere. Timo Centro palo soci-
jalno bući pučljolpe savo hi o čavro, ane save situaci-
je mangel bilačhe te ponašipe te so avilah te gija 
avel pe lehko ponašanje. Kana ćeren e čavrehko pro-
fili, te vorba e roditeljeha ćeren plano te programo 
pale guruvimata (sar hi potreba e čavrehki, te hi 
mardo ili marindo) te šaj lačaren lehko ponašanje te 
avel majlačho ane sikavni. Planoha čerdon precizni 
mjere te aven so šaj majlačhe tretmanujra pe 
marinde. Stručni bućarde thoven pi pažnja te ma-
jlačaren prosocijalno mišljenje, te ćeren lačho nivoo 
kontorla impulsohke, bajrimata haćardipe kaj hi 
odgovorno te posljediće so ćerel. Pomožin ane bajri-
mata te lačardimata te nakhen e bilačipe te ma-
jlačharen e vorba pe vršnjakonenca te familijaha. 
Iđaren te majlačardol o vakti kaj hi le slobodno 
(lačhe sadržajujra, te bavipe e sportoha) te majba-
jralel lehko odgovornost , obaveze kaj hi le. lehke 
familijahke, averenge. A mora te avel po konssili te 
majlačarel po ponašanje. Ane sikavne ćerdon dikl-
jipe po časo, po odmori, kana džal te kana avel ane 
sikavni. Lačardon e tehnike te ćerdol bući e čavreha 
korkore. Ćerdon e konssili, korkorni bući te grupahki 
bući/bućarne. Bućarne ćerdon te aven jeke čande 
(zujravol e odeljenehki jekvarni, istardimata 
averečande te kovli vorba) Ćerdon ciljno bući ane 
maj cinone grupe te šaj naken fijesave problemujra 
te ćerdol e dopunsko nastava. Odredipe o nas-
tavniko menstori, kaj hi po modelo kaj hi o čavro 
panglo paše leha te vov arakhel lehko progreso. Gija 
ćerdol sikavno konsilehki bući e roditeljenca.
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Nasilje može i treba da prijavi svaka osoba: ona koja ga trpi ili 
ona koja ima saznanje da se nasilje dešava. Pozivom na broj 122 
dobićete dežurnog policajca ili se možete obratiti policijskim 
timovima specijalizovanim za porodično, seksualno, vršnjačko 
i sajber nasilje.

Takođe, možete kontaktirati i SOS telefone, Sigurnu žensku 
kuću, najbliži Centar za socijalni rad, NVO Primu...
U slučaju da želiš podršku, savjet ili informaciju vezane za nasi lje 
koje trpiš ti ili tebi draga osoba, na našem sajtu 
www.nvoprima.org/savjetovalište možeš naći obrazac za online 
savjetovalište, i naš tim psihologa i omladinskih radnika će ti u 
najkraćem roku odgovoriti mejlom. Takođe možemo, ukoliko 
to želiš, dogovoriti i susret. Podršku putem našeg savjetovališta 
možeš dobiti i u slučaju da nam se javiš potpuno anonimno. Svi 
naši servisi pomoći i podrške su u potpunosti besplatni.

PRIJAVA NASILJA

Policija
122

Sigurna ženska kuća
+382 69 013 321
shelter@t-com.me

SOS telefon Podgorica
+382 20 23 22 53

SOS telefon Nikšić
+382 40 213 086
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080 111 111

122
mute keypad speaker

add call FaceTime contacts

Marimata hi te trubuj te prijavi svako manuš, kuja 
kaj trpi la te kuva kaj džanel kaj hi marimata. Ikareh 
numero 122 ka ašuneh e dežurnone porele ili šaj 
ikhareh e poraljenge timonenge kaj hi lačarde pale 
familijahko, seksualno, čavrikano te sajber maripe.

Gija, šaj ikhareh SOS telefono, Sigurnužensku kuću, 
majpašo Centar za socijalni rad, NVO Primu...

Te kameh istardimata, konssili pale fijeso katar e 
marimata pe tu ili pe fijakeh avere, pe amaro sajto 
www.nvoprima.org šaj malaveh jek obrasco palo on 
line konssili, a amaro timo psihologujra te terne 
bućarne ka irin će so šaj majanglal. Gija šaj, te 
kameh tu, i maladinjavah. Istardimata ke amaro 
konssili šaj avel tu i te ikhardan amen i bi anavehki. 
Sah amare servisujra te istardimata ni pućindon.

Policija
122

Sigurna ženska kuća
+38269 013 321

shelter@t-com.me
SOStelefonNikšić
080 111 111

PRIJAVIH E MARIMATA
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NVO Prima je nepro�tna organizacija koja se bavi pitanjima 
od važnosti za mlade i pritom sarađuje sa mladima i onima 
koji su blisko upućeni na mlade (roditelji, škole, fakulteti, 
omladinski klubovi...). Osnovana je 2010, sa sjedištem u 
Podgorici. Čine je aktivistkinje i aktivisti sa dugogodišnjim 
iskustvom u demokratizaciji društva kroz rad u različitim 
oblastima, a prvenstveno u oblastima ljudskih prava, prava 
žena, u omladinskom radu, formalnom i neformalnom obra-
zovanju. Takođe, u Primi je aktivan i veliki broj volontera/ki, 
uglavnom srednjoškolaca/ki i studenata/kinja. Volonteri/ke 
Prime aktivni su u nekoliko crnogorskih gradova.

NVO Prima je jedna od osnivačica COF-a, krovne crnogorske 
omladinske organizacije.

NVO Prima je članica regionalne grupe za građansko obra-
zovanje. Takođe, NVO Prima je članica mreže Youth Bank 
Hub za Zapadni Balkan i Tursku. 

Vizija Prime su mladi kao vidljiv i aktivan dio društva.

Misija:
 Poboljšati položaj omladine i raditi na rješavanju pitanja 

koja se tiču mladih, kako u njihovim zajednicama tako i u 
širem društvu.

Razvijati i implementirati lokalne i nacionalne politike za 
mlade.
 Povećati mogućnosti za razvoj i aktivno učešće mladih 

građana i građanki u društvu i odlučivanju u oblastima ljud-
skih prava, antidiskriminacije, nenasilja, dijaloga, mirovnog 

NVO PRIMA

NVO Prima hi bipućindi organizacija kaj ćerel bući e ternenca te uku-
lenca kaj hi paše len ( roditejlja, sikavne, fakultetujra, ternenge klubu-
jra...)Ćerdi hi 2010 brš, a lahko sjedište hi ane Podgorica. Ćeren la aktiv-
istkinje te aktivistujra kaj hi len but brš pindžardimata ane e demokra-
tizacija e perehki, a majbut pale isanohke čačimata, čačimata e romn-
jengi, ane ternenge buća, formalno te naformalno sikipe. Gija, ane 
Prima hi jek baro numero volonterengo/ke kaj hi majbut andar e 
maškaruni sikavni te fakulteto. Volontejra/ke Primahko ćeren bući ane 
majbut crnogoski forujra.

NVO Prima hi jek katar e članica COF, majbari crnogorahko ternengi 
organizacija.
NVO Prima hi člano regionalnone grupahko palo perohko sikipe. Gija 
NVO Prima hi članica Youth Bank Hub palo Zapadno Balkano te 
Tursko.

E vizija e Primahki hi e terne te aven aktivno kotor e perohki.

Misija:
 
•Te lačardol o than e ternenge te te ćerdol pe pučljimata andar e terne, 
sar ane lenge pere gija i ane majbaro phuv.

•Te bajrol te lačardon e lokalni te nacionalni politike e ternengi.

•Lačardon e mogućnostujra palo baripe te aktivno bući terne 
manušengi ano phero te šaj odlučin ane oblastujra pale isanohke 
čačimata, antidiskriminacija, kovli vorba, dijalog, mirno sikimata, saste 
stilujra životohke, inicijativa javnone istardimata.

NVO PRIMA
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obrazovanja, zdravih stilova života i inicijativa javnog zastupanja.
• Unaprijediti razvoj cjelokupnog društva podstičući mlade, po-
jedince i pojedinke, organizacije i institucije da sarađuju i na taj 
način preuzmu aktivnu ulogu i odgovornost u svom razvoju.
• Podići svijest društva o mladima i njihovom značaju, potreba-
ma i problemima.

NVO Prima stalno usavršava postojeće i edukuje nove mlade 
ljude za vršnjačke edukatore/ke iz oblasti prevencije vršnjačkog 
nasilja i nasilja nad mladima. Naši volonteri/ke realizuju radi-
onice u nekoliko gradova, na teme nenasilne komunikacije i ne-

-
vencije nasilja u vršnjačkim (tinejdžerskim) ljubavnim vezama, 
prevencije nasilja u porodici i nasilja nad djevojkama/ženama, 
prevencije sajber (cyber) nasilja.

Razvijamo sljedeće programe:
• Neformalno obrazovanje i mobilnost mladih
•  Omladinske politke i učešće mladih
•  Savjetovalište za mlade

Ukoliko želiš da se informišeš o mogućnosti prijave za novu 
vršnjačku edukatorku/edukatora, možeš to učiniti na niže nave-
dene kontakte:

NVO Prima
e-mail: nvoprima@yahoo.com

veb sajt: www.nvoprima.org
mob.: +382 (0) 69/416-448
fax: +382 (0) 20/612-089

ul. Antona Čehova 4
Podgorica, Crna Gora

e-mail: 

majlačardol sah e manušen gija kaj ka istaren e ternen, sah jekvarne, 
savore te ćeren bući, organizacije, te institucije te gija len po thanano 
bajripe.

Vazden e guđi e ternengi te gija te diken so hi, so trubuj len te save hi 
bilačimata.

NVO Prima stalno lačharel kula kaj hi te neve ternen palo čavrane edu-
katojra/ke andar e marinipe e čavrengo, te marindipe e ternengo. 
Amare volontejra/ke ćeren bući ane majbut forujra, pe tema kovle 
vorbahko te po lačhi vorba te rešinpe e konfliktujra ane čavrane ( terne) 
ljubavni vezengi, prevencija marimata ane familija pe romnja/čuvra, 
prevancija sajber (cyber) maripe.

Bajrarah akala programujra
Neformalno sikipe te mobilnost e ternengi
Terne politike te longo hamime
Konssili e ternengo

Te kameh i tu te informišihtu te aveh nevo čavrano 
edukatori/edukatorka, šaj kuva ćereh
 pe teledine kontaktujra. NVO Prima

e-mail: 
nvoprima1@gmail.com

veb sajt:
www.nvoprima.org 

mob:+382 (0) 69/416-448
Njegoševa 9, Podgorica, 

Crna Gora
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